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Предисловие

Дорогие читатели, данная книга является продолжением, второй частью учебного пособия «Моделирование экономики», изданного двумя отдельными томами.

В первом томе «Основы моделирования и оптимизации экономики» два раздела, двадцать глав, в которых авторы стремились доступно изложить теоретические основы и методы моделирования экономики, этапы и приемы разработки моделей, показать суть моделирования экономических и организационных систем, конфликтных ситуаций, массового обслуживания, управления запасами. Значительное место отведено моделированию и оптимизации управления.

Изложены методы оптимизации экономики, математическое программирование и круг его задач, линейное, целочисленное, нелинейное, динамическое программирование. Детально изложен симплексный метод, искусственный базис и двойственность в линейном программировании, транспортная задача и методы ее решения. Показаны особенности постановки и решения выпуклых и невыпуклых задач, динамических и экстремальных задач на сетях, дискретных задач.

На примерах рассмотрены алгоритмы решения, математическое и экономическое толкование процесса решения и его результатов, показаны приемы решения задач на ПЭВМ.

Второй том «Методы моделирования производства и рынка» состоит из трех разделов и двадцати пяти глав.

Его открывает третий раздел – «Моделирование и оптимизация фирмы и рынка». Содержание раздела составляет: моделирование поведения потребителя на рынке, моделирование поведения фирмы как объекта рыночной экономики, наращивание и дисконтирование в экономических расчетах, потоки платежей и финансовая эквивалентность, кредитные расчеты, финансирование и моделирование капитальных вложений, оценка эффективности инвестиционных процессов, формализация финансового состояния фирмы, прекращение деятельности фирмы, банкротство.

В четвертом разделе – «Методы моделирования производственных процессов» изложены методы моделирования, структурные и числовые модели посевов и использования удобрений, модели кормовых рационов, моделирование производства кормов, моделирование использования заготовленных кормов, оптимизация структуры  стада животных, моделирование производственной структуры аграрного предприятия, моделирование средств механизации, моделирование породного и сортового состава плодовых насаждений, моделирование сортового состава виноградников, моделирование полеводческих крестьянских хозяйств, моделирование и оптимизация параметров зерновых крестьянских хозяйств, моделирование овощеводческих крестьянских хозяйств, моделирование параметров молочных фермерских хозяйств, моделирование системы оптимальных параметров аграрных предприятий. В последней главе впервые рассматривается система параметров аграрного предприятия, ее моделирование и оптимизация. Для обоснования этой системы параметров проводились обстоятельные исследования, расчеты выполнялись для малых, средних и крупных аграрных предприятий. 

Пятый раздел – «Макромодели оптимального развития экономики» включает общие модели развития экономики, модели общего экономического равновесия, модели межотраслевых связей на макроуровне, динамическую межотраслевую модель.

Здесь рассматривается суть макроподхода к изучению экономики, понятие макроэкономических моделей, их основное назначение и краткая история развития. Анализирются экономические таблицы Ф. Кенэ, первая математически формализованная макроэкономическая модель централизованно-планируемой экономики, разработанная Т.А. Фельдманом, макроэкономические модели В.С. Немчинова, модели экономического роста Солоу-Свэна, модель расширяющейся экономики Дж. Фон Неймана. Экономическое равновесие трактуется как состояние, поддерживаемое равенством спроса и предложения на принципах оптимальности по В.Парето. Излагается модель Л.Вальраса, созданная им теория и система экономического равновесия, модель общего равновесия рынка, вошедшая в науку под названием модель равновесия Эрроу-Дебре, а также модель экономического равновесия Эрроу-Гурвица. Завершается раздел, рассмотрением в отдельных главах статической и динамической модели межотраслевого баланса. 

Даже простой перечень рассмотренных в учебном пособии вопросов позволяет заключить, что полученные при их изучении знания будут прямо востребованы при выполнении должностных обязанностей экономиста любого профиля.

Каждая из двадцати пяти глав раскрывает отдельную тему. Основное содержание темы разбито на четыре – пять вопросов – это параграфы, в которых освещаются теоретические и методические основы темы, а далее следуют контрольные вопросы, задания и учебные упражнения, ориентированные на освещение прикладной, практической стороны обучения. Если изучение первых пяти вопросов помогают студенту знать основной материал темы, то ответы на контрольные вопросы, выполнение заданий и учебных упражнений не только закрепляют и контролируют уровень освоения, но и обучают умению использовать полученные знания, дают навыки практического моделирования, постановки и решения экономико-математических задач на ЭВМ.

Контрольные вопросы, задания и учебные упражнения оформлены в виде отдельных заданий.

Для выполнения первого задания по каждой теме необходимо уяснить ее содержание, выделить главные составные части, понять структуру построения. 

Второе задание состоит в изучении опорных понятий, введенных в данной теме, освоении содержания каждого из них.

В третьем задании необходимо дать устно ответы на контрольные вопросы, это привычное, часто встречающееся задание. 

Суть четвертого задания сводится к письменному выполнению учебных упражнений, специально составленных для данной темы, на ПЭВМ. 

Эти четыре задания имеются во всех главах учебного пособия, их более детальное методическое обоснование приведено в предисловии к первой части, там же изложены и методические подходы к выполнению заданий.

В тех темах, где это необходимо, в пятом задании студенту предлагается решить задачу на ПЭВМ по приведенному условию или выполнить учебное упражнение. По большинству задач в пятом задании приведены ответы. Если студент испытывает затруднения при решении задачи, ему необходимо перейти к шестому заданию.

Смысл шестого задания состоит в усвоении методических разработок решения типовой задачи на конкретном примере. В этих разработках подробнейшим образом рассматриваются все детали процесса решения, выписаны все действия, показаны все операции. Если и после выполнения шестого задания у студента возникает сомнение или остаются затруднения в решении задач данного типа, ему необходимо обратиться на кафедру за консультацией.

По ряду тем приводится седьмое задание, смысл которого состоит в уяснении экономической сути процесса решения задачи на всех промежуточных этапах расчетов и экономической оценки полученных результатов.

Содержание восьмого задания состоит в освоении алгоритмов и приемов решения задач на ПЭВМ, а девятое и все последующие представляют собой материал для составления заданий для самостоятельной работы студентам. 

В данном учебном пособии авторы стремились выработать у студентов строгий логический подход к процессу изучения темы, привить ему проверенную многолетним опытом систему и порядок изучения теоретического материала и получения практических навыков в моделировании и решении оптимизационных задач. Во всех случаях, где авторы считали возможным, учебные задачи заменены реальными, поставленными и решенными в порядке выполнения научных исследований.

Все экономико-математические задачи по фермерским хозяйствам, аграрному потенциалу, по оптимизации системы параметров аграрного предприятия решались по моделям, разработанным авторами пособия.

Учебное пособие содержит все необходимые темы и разделы, предусмотренные государственными стандартами для многих экономических специальностей, вместе с тем оно будет полезным студентам других специальностей аграрных вузов, аспирантам и преподавателям.

При подготовке учебного пособия учтены замечания и пожелания рецензентов, которым мы искренне благодарны. 

Предисловие, главы 23, 24, 25, 26, 27, 28 раздела III написаны профессором Ал. Г. Бурда, все остальные разделы и главы учебного пособия написаны совместно проф. Ал. Г. Бурда, проф. Г.П. Бурда, к.э.н. Ан. Г. Бурда. Общее редактирование учебного пособия осуществлено доктором экономических наук, заведующим кафедрой экономической кибернетики Кубанского госагроуниверситета, проф. Ал. Г. Бурда.

Данное учебное пособие имеется в библиотеке 

ФГОУ ВПО «Кубанский государственный аграрный университет»

С авторами можно связаться:

· по тел. (861) 22-15-789 кафедра экономической кибернетики 

· e-mail: agburda@mail.ru
Г.П. Бурда, Ал.Г. Бурда, Ан.Г Бурда. Моделирование экономики. Учебное пособие для вузов. Краснодар: КГАУ, 2005г. В 2 частях. Часть II. Методы моделирования производства и рынка – 545 с.


