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Введение
Для экономиста важно обладать твердыми теоретическими знаниями и практическими навыками финансовой деятельности. Финансы – особый инструмент государственной экономической политики и неотъемлемая часть рыночных отношений. В последнее время финансовые вопросы обсуждаются не только в правительственных и деловых кругах, они глубоко волнуют каждого гражданина. Финансы сегодня в России – одна из самых динамичных сфер знаний. Овладение современными представлениями о финансах открывает перспективу для активной деловой жизни, достижения личного и общественного благополучия.

В системе подготовки специалистов финансового профиля курс «Финансы» является базовым. В результате изучения дисциплины студенты должны знать содержание финансовых категорий, механизм применения их в практике экономической работы, современные бюджетно-финансовые проблемы, основы организации налогообложения и страхования, государственных и муниципальных финансов. Специалист должен уметь применять на практике теоретические знания в области финансов, выявлять основные тенденции развития финансовых отношений, исследовать проблемные ситуации и решать конкретные задачи, связанные со стабилизацией финансов, преодолением дефицитности бюджетной системы, совершенствованием межбюджетных отношений. Усвоение материала  даёт представление о взаимосвязях  с другими общеэкономическими и специальными дисциплинами, об основных  направлениях и тенденциях исторического развития финансов и финансовой науки.

Курс «Финансы» базируется на знании общеэкономических дисциплин: «Экономические теории», «Истории экономических учений». Теоретической основой изучения финансов является учение о расширенном воспроизводстве, кругообороте и обороте средств, товарно-денежных отношениях и государстве в условиях рынка.

Знания, полученные студентами в области финансов, углубляются в процессе изучения специальных дисциплин: «Налоги и налогообложения», «Страхование», «Финансы организаций (предприятий)», «Финансовый менеджмент», «Рынок ценных бумаг», «Инвестиции».

В соответствии с вышесказанным и построено изложение учебного пособия. Его основу составляют лекции, прочитанные автором по курсу «Финансы» в Кубанском государственном аграрном университете студентам факультета «Финансы и кредит» в 1998-2001 гг. В пособии использованы также материалы лекций для студентов учетно-финансового факультета Кубанского госагроуниверситета по дисциплинам «Финансы, кредит, денежное обращение» (1995-1998 гг.), «Финансы предприятий» (1997-1998 гг.), для слушателей Краснодарского регионального института агробизнеса, Межрегионального центра переквалификации кадров при Кубанском государственном университете  и студентов Краснодарского машиностроительного колледжа по курсу «Финансы и кредит», для студентов Южного института менеджмента по курсам «Теория финансов» (1997 г.), «Финансы и кредит» (2004-2010 гг.), «Финансовые вычисления» (2004-2010 гг.), для студентов Кубанского института международного предпринимательства и менеджмента по дисциплинам «Общая теория финансов» (1998-2000 гг.),  «Эффективность вложения капитала» (1997-1998 гг.), «Теория  и практика финансовых и кредитных расчетов» (1996-2000 гг.), «Финансы предприятий» (1997-2001 гг.), «Финансовая стратегия фирмы» (1999-2001 гг.), «Оперативная финансовая работа на предприятии» (1999-2001 гг.), Финансы, кредит, денежное обращение» (1997-2000 гг.), «Финансы» (2000-2010 гг.), для слушателей президентской программы подготовки управленческих кадров для организаций народного хозяйства Российской Федерации по курсу «Современная теория финансов» (2000-2001 гг.). Материал пособия охватывает не только минимальное содержание дисциплины «Финансы», установленное Государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования для экономистов по специальности «Финансы и кредит», но и включает темы, находящиеся на междисциплинарных стыках, что, по  нашему мнению, дает более полное представление о месте и роли финансов в современном мире.

Широкая апробация лекций позволяет надеяться, что данное пособие поможет студентам получить необходимые знания по финансам для престижной и интересной профессии экономиста, стать квалифицированными специалистами, обладающими высоким уровнем компетентности и профессионализма, глубокими и всесторонними знаниями в области финансов.

При подготовке третьего издания учебного пособия внесены изменения и дополнения, связанные с развитием финансовых отношений, учтены замечания и предложения рецензентов и коллег.
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