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ВВЕДЕНИЕ

В учебном курсе «Опыт организации местного самоуправления  в зарубежных странах» изложены базовые теоретические концепции, а также ведущие тенденции и закономерности, характеризующие местное самоуправление в зарубежных странах, основы и гарантии реализации  местного самоуправления в зарубежных странах и РФ, порядок  организации органов местного самоуправления в зарубежных странах
Таким образом, целью преподавания дисциплины «Опыт организации местного самоуправления  в зарубежных странах» является формирование комплекса знаний об организационных, научных и методических основах опыта организации местного самоуправления в зарубежных странах,  направленное  на: а) формирование у будущих магистров теоретических знаний в области  организации и функционирования местного самоуправления за рубежом; б) исследование именно тех аспектов мировой практики, которые наиболее привлекательны и полезны для современной российской государственности;                                      в) систематизацию, закрепление и углубление знаний, умений и навыков по направлению и эффективное применение этих знаний при решении конкретных задач в правотворческой и правоприменительной деятельности; г) формирование у магистрантов профессионального мировоззрения.
Задачами изучения дисциплины «Опыт организации местного самоуправления  в зарубежных странах» являются:
-  сформировать представление о законодательных основах  организации местного самоуправления в зарубежных странах;

-  сформировать представление о нормативно  –  правовых актах, регламентирующих  порядок деятельности органов местного самоуправления в зарубежных странах;

-  сформировать представление об основах и гарантиях реализации  местного само-управления в зарубежных странах и РФ;

-  сформировать знания о  порядке организации органов местного самоуправления в зарубежных странах.
1. ВИДЫ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ* 

	№ п/п
	Контролируемые разделы 
(темы дисциплины)
	Код контролируемой 
компетенции (или ее части)
	Наименование 
оценочного средства

	
	
	
	

	1. 1
	Трансформация иностранных муниципально -правовых теорий в отечественную правовую науку. Основные муниципальные модели и системы зарубежных стран. 
	OK-2
OK-3
ПК-1
ПК-7
	1.Разбор конкретных ситуаций. 

2. Контрольная работа. 

3. Тест. 

4. Доклад. 

5. Дискуссия

	Подготовка контрольной работы**

Подготовка к зачету***


* Количество часов, отведенных для самостоятельной работы обучающихся, соответствуют рабочей программе дисциплины на текущий учебный год.

** Подготовка контрольной работы как вид самостоятельной работы предусмотрена для обучающихся заочной формы обучения.

*** Вопросы, выносимые на зачет, соответствуют рабочей программе дисциплины на текущий учебный год.
2.  ТРЕБОВАНИЯ
К ОРГАНИЗАЦИИ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

 2.1.  Разбор конкретных ситуаций
Проблемное задание, в котором обучающемуся предлагают осмыслить реальную профессионально-ориентированную ситуацию, необходимую для решения данной проблемы.
2.2. Подготовка контрольной работы

Контрольная работа представляет собой письменный ответ на теоретический вопрос (задание) и (или) решение задачи (практической ситуации). 

Основные требования, предъявляемые к обучающимся при написании контрольной работы: знание теории вопроса и понятийного аппарата по теме задания; понимание механизма практической деятельности местных органов власти зарубежных стран, а также функционирования системы местного самоуправления (управления); умение выделять проблемные аспекты в практике реализации законодательных положений в области организации местного самоуправления (управления) в зарубежных странах и предлагать пути их решения. 

Требования к выполнению контрольной работы: объём, как правило, не должен превышать 8-10 страниц рукописного текста, либо 5-7 страниц печатного текста (интервал – 1,5); листы должны быть пронумерованы; должны быть оставлены поля (на каждой странице) для замечаний проверяющего.
2.3.  Подготовка к тестированию

Тестовый контроль – это оперативная проверка качества усвоения знаний, немедленное исправление ошибок и восполнение пробелов. 

Основным критерием успешного прохождения тестирования является знание содержания источников, предлагаемых к изучению в виде заданий к практическим (семинарским) занятиям.

2.4. Доклад

Продукт самостоятельной работы студента, представляющий собой публичное представление полученных результатов решения определенной учебно-практической, учебно-исследовательской или науной задачи (темы).
2.5. Подготовка к дискуссии 
Дискуссия – метод (форма) учебной работы, в рамках которого обучающиеся целенаправленно, коллективно обсуждают (исследуют, разбирают) конкретную проблему, заданную преподавателем, обмениваясь при этом собственными мнениями (идеями, суждениями).

Цели дискуссии: проведение сравнительного анализа различных точек зрения; интенсивное и продуктивное решение групповой задачи (спорного вопроса, проблемы) в процессе совместной деятельности обучающихся. 
Основная задача дискуссии – выявление существующего многообразия точек зрения участников на вопрос (проблему) и при необходимости всесторонний анализ каждой из них. 

При подготовке к дискуссии обеспечивается: теоретический уровень знаний; владение нормативным материалом; практический уровень знаний. 

При проведении каждого практического (семинарского) занятия организуются и проводятся дискуссии, при которых обсуждаемые вопросы (проблемы) связаны с темой практического занятия. Преподаватель доводит до сведения обучающихся тему дискуссии (обсуждаемые вопросы, проблемы) и рекомендуемые источники, изучение которых необходимо для ее проведения. 

Проведение дискуссий в итоге подразумевает написание эссе (небольшая по объему самостоятельная письменная работа). Важно при написании эссе раскрыть не только суть проблемы, привести различные точки зрения, но и выразить собственные взгляды на нее. 

Требования к эссе: самостоятельность выполнения; способность аргументировать положения и выводы; обоснованность, четкость, лаконичность, оригинальность постановки проблемы; уровень освоения темы и изложения материала. 

Объем эссе – 1-3 страницы текста.
2.7. Подготовка к зачету
Зачет служит формой проверки успешного усвоения обучающимися учебного материала лекционных, практических (семинарских) занятий, а также формой прохождения и выполнения учебных заданий по практике в соответствии с утвержденной программой. 

3. ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ 

Тема 1.

Трансформация иностранных муниципально - правовых теорий в отечественную правовую науку. Основные муниципальные модели и системы зарубежных стран.

1.Разбор конкретных ситуаций. 

2. Контрольная работа. 

3. Тест. 

4. Доклад. 

5. Дискуссия
1. Разбор конкретных ситуаций.

Дать общую характеристику англосаксонской модели местного самоуправления. 

Раскрыть особенности французской (континентальной) модели местного управления.

Каковы особенности германской модели местного самоуправления?

Сравнительный анализ англосаксонской модели местного самоуправления, французской (континентальной) модели местного управления и германской модели местного самоуправления.
2. Подготовка к  контрольной работе. 

-  понятие местного самоуправления

- формы и модели местного самоуправления: исторический и международный аспекты

- концепции местного самоуправления

- функции органов местного самоуправления
3. Тест.
 Сущность местного самоуправления состоит в:

-: наличии права населения самостоятельно и под свою ответственность решать вопросы местного значения

-: осуществлении функции местного самоуправления

-: поддержании жизнедеятельности муниципального образования

-: распределении социальных благ
4. Доклад.
- Европейская хартия местного самоуправления от 15 октября 1985 года: общая характеристика; 

- местное управление в Новой Зеландии;
- местное управление в Австрии;

 - Бельгия: организация органов местного управления.
5. Дискуссия.
На рассмотрение группы выносятся вопросы:

- системы местного самоуправления: анализ и сравнительная характеристика;

- полномочия и функции органов местного самоуправления.
ПОДГОТОВКА СООБЩЕНИЯ
Подготовка сообщения представляет собой вид вне​аудиторной самостоятельной работы по подготовке небольшого по объему устного сообщения, представляющего собой краткое изложение содержания и результатов индивидуальной учебно-исследовательской деятельности.  Сообщаемая информация должна носить характер уточнения или обобщения, новизну, а также отражать современ​ный взгляд по определенным проблемам.

Сообщение отличается от докладов и рефератов объемом и характером информации, так как, сообщения дополня​ют изучаемый вопрос фактическими или статистическими мате​риалами.

Оформляется сообщение письменно, может включать элементы наглядности (иллюстрации, демонстрацию); объем – 1-3 страницы; озвучивается на практическом (семинарском) занятии (регламент времени на озвучивание – до 10 мин).

Основными требованиями к содержанию сообщения являются: краткий анализ содержания нормативного материала по исследуемому вопросу (при необходимости); анализ правоприменительной практики (при необходимости); разработка предложений по совершенствованию действующего законодательства (при необходимости); обобщение имеющихся положений теории; правильная постановка правовой проблемы.

Особое внимание следует обратить на обеспечение новизны текста, выбор источников литературы, степень раскрытия сущности вопроса, соблюдение требований к оформлению при написании реферата.

Доклад может сопровождаться презентацией.

Тематика докладов и рефератов представлена применительно к каждому отдельному практическому занятию  в соответствии с рабочей программой дисциплины. По одной из тем (по выбору преподавателя) обучающийся должен подготовить реферат (доклад).  

Рекомендуемая тематика сообщений приведена в таблице 2.

Таблица 2 ― Темы сообщений,  рекомендуемые при изучении дисциплины «Опыт организации местного самоуправления  в зарубежных странах»

	№

п/п
	Наименование темы сообщений

	1
	Особенности  организации местного самоуправления в Японии

	2
	Организация местных органов власти в Финляндии

	3
	Основные муниципально-правовые теории (теории местного самоуправления)


ПОДГОТОВКА КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ
Контрольная работа выполняется в виде письменного ответа на указанные в индивидуальном задании вопросы. Вопросы определяются по первой букве фамилии. Изложение материала необходимо обосновать положениями нормативных правовых актов, регулирующих вопросы государственной и муниципальной службы.

Объем контрольной работы не должен превышать 16-18 страниц машинописного текста.

Контрольная работа выполняется по :1 варианту студентами, фамилия которых начинается с буквы « А» до « К» включительно, по 2 варианту – с буквы   « Л» до « П» включительно, по 3 варианту – с буквы « Р» до « Я» включительно.
Вариант 1
1.
Основные черты англосаксонской модели местного самоуправления.

2.
Кратко охарактеризуйте современную систему местного управления в Японии

(результаты оформите в виде таблицы).

      3. Местные органы в системе публичного управления в развитых демократических зарубежных странах.
Вариант 2
1.
Основные черты французской (континентальной) модели местного управления.

2.
Кратко охарактеризуйте структуру местного управления в Ирландии (результаты оформите в виде таблицы).

3.
Организация правового регулирования местного управления за рубежом.
Вариант 3
1.
Особенности  германской модели местного самоуправления.

2.
Кратко охарактеризуйте современную систему местного управления в Италии (результаты оформите в виде таблицы).

3.
Особенности компетенции органов местного управления за рубежом.

ПОДГОТОВКА К ЗАЧЕТУ
(Вопросы, выносимые на зачет, соответствуют рабочей программе дисциплины на текущий учебный год)
1.
Сравнительный анализ термина «местное самоуправление», закрепленного в международном и российском законодательстве.

2.
Понятие муниципально-правовой теории (теории местного самоуправления) в широком и узком смыслах.

3.
 Критерии (параметры) муниципально-правовых теорий, дающих основания для их сопоставления и оценки на различных этапах становления и развития местного самоуправления. 

4.
Теория свободной общины: основные положения.

5.
Общественная (общественно-хозяйственная) теория местного самоуправления: сторонники, основные положения.

6.
Органическая теория: сторонники, основные положения.

7.
Государственная теория самоуправления: сторонники, основные положения.

8.
Политическое направление в рамках государственной муниципально-правовой теории: сторонники, основные положения.

9.
Юридическое направление в рамках государственной муниципально-правовой теории: сторонники, основные положения.

10.
Теория дуализма муниципального управления (дуалистическая теория местного самоуправления): основные положения, признаки.

11.
Сущность теории социального обслуживания.

12.
Социал-реформистские муниципальные концепции (теория муниципального социализма): сторонники, основные положения.

13.
Основные черты англосаксонской модели местного самоуправления.

14.
Особенности организации местного управления в Великобритании.

15.
Особенности организации местных органов власти в Соединенных Штатах Америки (США).

16.
Основные черты французской (континентальной) модели местного управления.

17.
Особенности взаимоотношений между органами государственной власти  и  органами власти на местах во Франции.

18.
Особенности германской модели местного самоуправления.

19.
Сравнительный анализ опыта организации местного самоуправления (управления) в современных зарубежных странах (на примере Германии, Франции, США).

20.
Особенности организации местного управления в Канаде.

21.
Особенности организации местного управления в Австралии.

22.
Структура местного управления в Ирландии.

23.
Особенности местного управления в Новой Зеландии.

24.
Система местного управления в Италии.

25.
Особенности местного управления в Австрии.

26.
Особенности организации органов местного управления в Бельгии.

27.
Особенности организации местного управления в Нидерландах.

28.
Территориальная организация и система органов управления в Дании.

29.
Особенности организации местных органов власти в Финляндии.

30.
Особенности современной системы местного управления в Японии.

31.
Ассоциации и союзы местных властей в России и Европе.

32.
Международно-правовые механизмы защиты права на осуществление местного самоуправления

4. КРИТЕРИИ ПРОЦЕДУРЫ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ И НАВЫКОВ 

И ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ 

ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ

4.1. Критерии оценки разбора конкретных ситуаций
Оценка «отлично»: при разборе конкретных ситуаций: определен вид возникшего правоотношения; нормативные правовые акты, подлежащие применению; приведены теоретические положения, имеющие отношение к рассматриваемым обстоятельствам; сформулирован  обоснованный ответ со ссылкой на нормы права; представлен анализ материалов судебной практики по аналогичным делам. 

Оценка «хорошо»: при разборе конкретных ситуаций: определен вид возникшего правоотношения; нормативные правовые акты, подлежащие применению; сформулирован  обоснованный ответ со ссылкой на нормы права; однако не представлен анализ материалов судебной практики по аналогичным делам либо не приведены теоретические положения, имеющие отношение к рассматриваемым обстоятельствам.

Оценка «удовлетворительно»:  при разборе конкретных ситуаций: определен вид возникшего правоотношения; нормативные правовые акты, подлежащие применению; сформулирован  обоснованный ответ со ссылкой на нормы права; однако не представлен анализ материалов судебной практики по аналогичным делам и не приведены теоретические положения, имеющие отношение к рассматриваемым обстоятельствам.

Оценка «неудовлетворительно»: при разборе конкретных ситуаций: не определен вид возникшего правоотношения либо не определены нормативные правовые акты, подлежащие применению, либо не сформулирован  обоснованный ответ со ссылкой на нормы права.
4.2. Критерии оценки выполнения контрольной работы
Оценка «отлично»: задание выполнено в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности действий; в ответе правильно и аккуратно выполняет все записи, использовано действующее законодательство и правоприменительная практика.

Оценка «хорошо»: задание выполнено правильно с учетом 1-2 мелких погрешностей или 2-3 недочетов, исправленных самостоятельно по требованию преподавателя.

Оценка «удовлетворительно»: задание выполнено правильно не менее чем наполовину, допущены 1-2 погрешности или одна грубая ошибка.

Оценка «неудовлетворительно»: допущены две (и более) грубые ошибки в ходе работы, которые обучающийся не может исправить даже по требованию преподавателя или задание не решено полностью.
4.3. Критерии оценки знаний при проведении тестирования

Оценка «отлично» выставляется при условии правильного ответа не менее чем 85 % тестовых заданий;

Оценка «хорошо» выставляется при условии правильного ответа не менее чем 70 % тестовых заданий;

Оценка «удовлетворительно» выставляется при условии правильного ответа не менее 51 %; 

Оценка «неудовлетворительно» выставляется при условии правильного ответа менее чем на 50 % тестовых заданий.
4.4. Критериями оценки доклада
Оценка «отлично» ставится, если соблюдены все требования к выполнению доклада: обозначена проблема и обоснована её актуальность; сделан анализ различных точек зрения на рассматриваемую проблему и логично изложена собственная позиция; сформулированы выводы, тема раскрыта полностью, выдержан объём; соблюдены требования к внешнему оформлению.

Оценка «хорошо»: основные требования к докладу выполнены, но при этом допущены недочёты. В частности, имеются неточности в изложении материала; отсутствует логическая последовательность в суждениях; не выдержан объём доклада; имеются упущения в оформлении.

Оценка «удовлетворительно»: имеются существенные отступления от требований к докладу. В частности: тема освещена лишь частично; допущены фактические ошибки в содержании доклада; отсутствуют выводы.

Оценка «неудовлетворительно»: тема доклада не раскрыта, обнаруживается существенное непонимание проблемы или доклад не представлен вовсе. 
4.5. Критериями оценки участия в дискуссии

Оценка «отлично» ставится, если обучающийся активно участвует в процессе обсуждения вопроса, проблемы, приводит аргументы по существу дискуссии, кратко лаконично, с использованием необходимой терминологии, в понятной и доступной форме; ответ обучающегося соответствует содержанию дискуссии; обучающийся владеет вниманием аудитории, корректно и уважительно относится к остальным участникам дискуссии; в выступлении факты отделяет от собственного мнения; использует примеры; ориентируется в меняющейся ситуации.

Оценка «хорошо» ставится, если обучающийся участвует в процессе обсуждения спорного вопроса, проблемы, но приводит аргументы, отклоняясь от сути дискуссии; использует вступление и пояснения, не требующие необходимости; в речи применяет неюридическую терминологию; ответ обучающегося не всегда соответствует содержанию дискуссии; обучающийся не всегда владеет вниманием аудитории, корректно и уважительно относится к остальным участникам дискуссии; в выступлении факты смешивает с  собственным мнением.

Оценка «удовлетворительно» ставится, если обучающийся не ориентируется в содержании поставленных в дискуссии вопросах, проблемах, а также не показывает умение вести дискуссию в соответствующей форме.

Оценка «неудовлетворительно» ставится, обучающийся отказался участвовать в дискуссии по причине незнания содержания вопроса, проблемы.
4.6. Критерии оценки знаний обучающихся на зачете

Оценки «зачтено» и «незачтено» выставляются по дисциплинам, формой заключительного контроля которых является зачет. При этом оценка «зачтено» должна соответствовать параметрам любой из положительных оценок («отлично», «хорошо», «удовлетворительно»), а «незачтено» — параметрам оценки «неудовлетворительно». 

 Оценка «отлично» выставляется обучающемуся, который обладает всесторонними, систематизированными и глубокими знаниями материала учебной программы, умеет свободно выполнять задания, предусмотренные учебной программой, усвоил основную и ознакомился с дополнительной литературой, рекомендованной учебной программой. Как правило, оценка «отлично» выставляется обучающемуся, усвоившему взаимосвязь основных положений и понятий дисциплины в их значении для приобретаемой специальности, проявившему творческие способности в понимании, изложении и использовании учебного материала, правильно обосновывающему принятые решения, владеющему разносторонними навыками и приемами выполнения практических работ.

Оценка «хорошо» выставляется обучающемуся, обнаружившему полное знание материала учебной программы, успешно выполняющему предусмотренные учебной программой задания, усвоившему материал основной литературы, рекомендованной учебной программой. Как правило, оценка «хорошо» выставляется обучающемуся, показавшему систематизированный характер знаний по дисциплине, способному к самостоятельному пополнению знаний в ходе дальнейшей учебной и профессиональной деятельности, правильно применяющему теоретические положения при решении практических вопросов и задач, владеющему необходимыми навыками и приемами выполнения практических работ.

Оценка «удовлетворительно» выставляется обучающемуся, который показал знание основного материала учебной программы в объеме, достаточном и необходимом для дальнейшей учебы и предстоящей работы по специальности, справился с выполнением заданий, предусмотренных учебной программой, знаком с основной литературой, рекомендованной учебной программой. Как правило, оценка «удовлетворительно» выставляется обучающемуся, допустившему погрешности в ответах на зачете или выполнении заданий, но обладающему необходимыми знаниями под руководством преподавателя для устранения этих погрешностей, нарушающему последовательность в изложении учебного материала и испытывающему затруднения при выполнении практических работ. 

Оценка «неудовлетворительно» выставляется обучающемуся, не знающему основной части материала учебной программы, допускающему принципиальные ошибки в выполнении предусмотренных учебной программой заданий, неуверенно с большими затруднениями выполняющему практические работы. Как правило, оценка «неудовлетворительно» выставляется обучающемуся, который не может продолжить обучение или приступить к деятельности по специальности по окончании университета без дополнительных занятий по соответствующей дисциплине.

Контроль освоения дисциплины и оценка знаний обучающихся на зачете, экзамене производится в соответствии с Пл. КубГАУ 2.5.1 ( 2017 (версия 2.3) «Текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация обучающихся».
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1. ГАРАНТ.РУ. Информационно-правовой портал [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.garant.ru/, свободный. – Загл. с экрана.

2. Издательство «Лань» [Электронный ресурс]. – Режим доступа:  http://e.lanbook.com/, свободный. – Загл. с экрана.

3. КонсультантПлюс – надежная правовая поддержка. Официальный сайт компании «КонсультантПлюс» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/, свободный. – Загл. с экрана.

4. Официальный сайт Научной электронной библиотеки [Электронный ресурс]. – Режим доступа:  http://www.eLIBRARY.RU/, свободный. – Загл. с экрана.

5. Официальный сайт газеты «Российская газета» [Электронный ресурс]. –  Режим доступа: http://www.rg.ru/, свободный. – Загл. с экрана.

6. Российская государственная библиотека [Электронный ресурс] / Центр информ. технологий РГБ. – М.: Рос. гос. б-ка, 1997. –  Режим доступа: http://www.rsl.ru/, свободный. – Загл. с экрана. 

7. Универсальная электронная система Руконт  [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://rucont.ru/, свободный. – Загл. с экрана.

8. Универсальная электронная система IPRbook [Электронный ресурс]. – Режим доступа:  http://www.iprbookshop.ru/elibrary.html/, свободный. – Загл. с экрана.

9. Универсальная электронная система «Образовательный портал КубГАУ» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://kubsau.ru/education/chairs/building/anonce/obrazovatelnyy_portal_kubgau_82/, свободный. – Загл. с экрана.

10. Электронный Каталог библиотеки КубГАУ [Электронный ресурс]. –  Режим доступа: http://www.old.kubsu.ru/University/library/, свободный. – Загл. с экрана.

11. Официальный сайт Государственной Думы Федерального Собрания РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http:// www.duma.gov.ru/, свободный. – Загл. с экрана.

12. Официальный сайт Конституционного Суда РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.ksrf.ru/, свободный. – Загл. с экрана.

13. Официальный сайт Правительства РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http:// www.government.ru/, свободный. – Загл. с экрана.

14. Официальный сайт Президента РФ [Электронный ресурс]. –  Режим доступа: http://www.kremlin.ru/, свободный. – Загл. с экрана.

15. Официальный сайт Совета Федерации Федерального Собрания РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http:// www.council.gov.ru/, свободный. – Загл. с экрана.
16. Официальный сайт Министерства сельского хозяйства РФ [Электронный ресурс]: Режим доступа: http://mcx.ru  
17. Официальный интернет-портал муниципального образования город Краснодар и Городской Думы Краснодара [Электронный ресурс].  – Режим доступа: http://www.krd.ru/, свободный. – Загл. с экрана.
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