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ВВЕДЕНИЕ

Целью освоения дисциплины «Правовое регулирование земельных отношений в Краснодарском крае» является формирование знаний об основных теоретических положениях, системе и содержании нормативных правовых актов, регулирующих земельные отношения в Краснодарском крае; обучения практическим навыкам применения земельного законодательства, контроля за его соблюдением, приобретение практических навыков юридической работы в сфере земельных правоотношений в Краснодарском крае, ознакомление с проблемами практики применения законодательства и особенностями регулирования указанных отношений.

Задачи:

- сформировать представления об основных направлениях теории и практики правового регулирования земельного законодательства в Краснодарском крае;

- сформировать, развить и закрепить у обучаемых углубленные знания об основных правовых проблемах применения земельного законодательства в Краснодарском крае и их преодолении;

- сформировать знание имеющихся научных дискуссий, ведущихся в этой области, а также ознакомить обучающихся с действующим законодательством согласно программе настоящего курса, материалами судебной практики, формирующейся в данной сфере.

«Правовое регулирование земельных отношений в Краснодарском крае» является дисциплиной по выбору вариативной части профессионального цикла ОП по направлению подготовки 40.04.01 «Юриспруденция» направленность (профиль) «Правовое обеспечение агропромышленного комплекса».
1. ОСНОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К ОРГАНИЗАЦИИ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПРИ ПОДГОТОВКЕ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ

 В соответствии с учебным планом обучающиеся заочной формы обу​чения выполняют письменную контрольную работу.   
Приступая к выполнению задания, студент должен уяснить для себя цель задания, содержание поставленного вопроса и на этой основе определить порядок работы, т.е. уточнить, какие источники необходимо усвоить для ответа, в какой форме осуществить их конспектирование, какой дополнительный нормативный и учебный материал может быть использован при написании работы.

Основное место при выполнении задания должно занять изучение и глубокое усвоение студентом действующего законодательства и рекомендованной литературы, а также других  дополнительных источников, которые можно подобрать самостоятельно и использовать в целях более полного изложения темы. При этом студент должен творчески подходить к изучению рекомендованного материала, избегать механического переписывания ответа на поставленные вопросы, уметь высказать собственное мнение по основным положениям изучаемого вопроса.

Приступая к решению практической задачи, необходимо ознакомиться с условиями задачи и проанализировать ее содержание,  определить вопросы, на которые требует ответа поставленная задача.  

На основе изученного теоретического и нормативного материала, анализа практики применения норм земельного законодательства   судебными и иными правоохранительными органами можно приступать к написанию работы.  

Обязательным требованием является использование методики решения задач, заключающейся в следующем:  

- определение вида возникшего правоотношения;

- определение нормативных правовых актов, подлежащих применению;

- формулировка обоснованного ответа со ссылкой на нормы права;

- анализ материалов судебной практики по аналогичным делам;

- анализ теоретических положений, имеющих отношение к рассматриваемому спору.
Контрольная работа не должна дословно заимствовать тот или иной текст литературного источника, содержать общие фразы и рассуждения. При написании работы студенту желательно использовать практику судов общей юрисдикции и арбитражных судов со ссылкой на соответствующий источник. Все ссылки и сноски необходимо подтверждать официальными источниками.

Ответы на поставленные в задачах вопросы должны сопровождаться ссылками на законодательные акты. При этом студенту рекомендуется изучить и использовать при решении задачи нормативные акты органов государственной власти субъектов Российской Федерации и местного самоуправления, а также практику судебных и иных органов по применению экологического законодательства. Ответ на поставленную задачу должен содержать обоснованный вывод, к которому пришел студент в результате внимательного изучения соответствующих теоретических положений и нормативного материала. Обоснование решения задачи следует дать в тезисном виде письменно, избегая при этом расплывчатого и двоякого ответа по существу рассматриваемого вопроса.

Работа должна быть написана простым, доступным для восприятия языком, содержать перечень фактически использованных литературных источников и нормативных актов, правильно оформлена, отпечатана или написана от руки четким разборчивым почерком.  

Контрольная работа выполняется строго по вариантам в соответствии с рабочей программой дисциплины. 

2. ЗАДАНИЯ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ

Вариант 1. (А-Л)

Задача №1

Статьей 15 Закона Краснодарского края  "Об основах регулирования земельных отношении в Краснодарском крае" определен порядок резервирования земельных участков на территории Краснодарского края. В соответствии с данной нормой резервирование земельных участков для государственных нужд Краснодарского края или муниципальных нужд может осуществляться на землях всех категории независимо от формы собственности путем установления ограничения прав на земельные участки (части земельных участков), предназначенные для государственных или муниципальных нужд на основании градостроительной и землеустроительной документации, документов планирования, развития и использования земель, утвержденных в установленном порядке.

Открытое акционерное общество "Новороссийское морское пароходство" просит суд признать недействующей с момента опубликования приведенную норму, ссылаясь на то, что она ограничивает права собственников, землепользователей, землевладельцев, арендаторов резервируемых земельных участков и собственников объектов недвижимости, расположенных на зарезервированных земельных участках, в части отношения на этих лиц затрат убытков, связанных с производимыми улучшениями, которые повышают ценность объектов. 

Решите дело.

Противоречат ли нормы, содержащиеся в статье 15 Закона Краснодарского края «Об основах регулирования земельных отношений в Краснодарском крае» федеральному законодательству?

Могут ли гражданские права ограничены законом субъекта РФ? Дайте обоснованный ответ со ссылкой на нормы гражданского и земельного законодательства.

Задача №2

Маркин обратился в суд с иском к администрации города Сочи о признании за ним права собственности на земельный участок и самовольно возведенное на нем строение. В обоснование исковых требований он пояснил, что в 1969 году он завершил строительство жилого дома на бросовом земельном участке.
В этом доме он проживает и в настоящее время. Маркин неоднократно обращался в местную администрацию с просьбой о предоставлении земельного участка, но ему было отказано.

В судебном заседании представитель ответчика пояснил, что причина отказа заключается в отсутствии проекта и иных градостроительных документов. Само домовладение находится в ветхом состоянии и не может быть сдано в эксплуатацию в таком состоянии.

Решите дело.

Имеются ли в данном случае основания для признания права собственности на земельный участок в судебном порядке?

Задача №3

Участник коллективно-долевой собственности гр-н Туканов А.Г. обратился к остальным участникам коллективно долевой собственности с заявлением о выделении земельного участка из состава земель сельскохозяйственного назначения в счет доли в праве общей собственности на землю для организации КФХ. На собрании участников коллективно-долевой собственности было решено обратиться в местную администрацию с тем, чтобы определить местонахождение земельного массива, в границах которого Туканову А.Г. будет выделяться земельный участок. 

Распоряжением Главы органа местного самоуправления было определено местоположение земельного участка, в границах которого будет производиться выдел в счет доли в праве общей собственности на землю – поле №8 станицы Тихорецкой. Однако, Туканов А.Г. не согласился с выбранным органом местного самоуправления местоположением земельного участка в силу не подходящего для ведения КФХ рельефа. Возникший между участниками коллективно-долевой собственности спор о местоположении был разрешен Администрацией Тихорецкого сельского округа, в результате чего Туканову А.Г. все же был выделен земельный участок в счет доли в праве общей собственности на землю из состава земельного массива поля №8 с.Тихорецкой.

Были ли нарушены права Туканова А.Г. в данном случае?

Уполномочен ли глава местного самоуправления принимать решение о местоположении земельного участка выделяемого в счёт земельной доли?

Какой порядок выдела земельного участка из земель сельскохозяйственного назначения в счет доли в праве общей собственности на землю установлен действующим законодательством?

Кто вправе рассматривать возникающие между участниками коллективно-долевой собственности споры о местоположении земельного участка?

Вариант 2. (К-Р)

Задача №1

В соответствии с Федеральным законом «О введение в действие Земельного кодекса РФ» все юридические лица, не входящие в перечень, указанный в пункте 1 статьи 20 Земельного кодекса обязаны были переоформить право постоянного бессрочного пользования земельным участком на по выбору на право собственности или аренды. Тем не менее, первоначально, санкций, применяемых в случае неисполнения данного требования, федеральным законодательством установлено не было.

Законом Краснодарского края «Об административных правонарушениях»  была предусмотрена административная ответственность за невыполнение требований по переоформлению прав на земельные участки.

Являлась ли данная норма законной?

Может ли законодательством субъекта Российской Федерации быть предусмотрена административная ответственность во исполнение требований Федерального закона?

Аргументируйте позицию «за» и «против».

Задача №2
В 1987 году гражданину Петрову З.С. был предоставлен земельный участок для целей садоводства в постоянное (бессрочное) пользование в пределах водоохранной зоны реки Лаба.

Какими правомочиями по использованию земельного участка обладает Петров З.С.?

Имеет ли право Петров З.С. возводить жилые строения на указанном земельном участке?

Может ли он оформить право собственности на указанный земельный участок на основании ФЗ от 30 июня 2006 г. N 93-ФЗ "О внесении изменений в некоторые законодательные акты РФ по вопросу оформления в упрощенном порядке прав граждан на отдельные объекты недвижимого имущества" и ФЗ от 23 ноября 2007 г. N 268-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ по вопросу оформления в упрощенном порядке прав наследников, а также иных граждан на земельные участки".

Задача №3

Постановлением главы администрации города незастроенный земельный участок, предоставленный ранее Санаторно-курортному комплексу ООО «Лада» для проектирования базы отдыха, и расположенный в жилой зоне одного из центральных районов города, в связи с банкротством и ликвидацией указанного юридического лица был предоставлен ОАО «Уфимгазонефтепром» для строительства комплексного автосервиса, паркинга и автозаправочной станции.

Жители района обратились в суд, с заявлением о признании незаконным и отмене указанного постановления о предоставлении земельного участка.

Разрешите спор.

Дайте понятие земель рекреационного назначения. 

Какие требования установлены действующим законодательством для размещения автозаправочных станций и иных подобных объектов?

Вариант 3. (С-Я)

Задача №1

В соответствии со статьей 28 Закона Краснодарского края «Об основах регулирования земельных отношений в Краснодарском крае» собственник земельного участка, выделенного в счет доли в праве общей собственности на земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения, вправе использовать этот земельный участок (его часть) с момента государственной регистрации права на него в установленном федеральным законодательством порядке при условии, что данный земельный участок или его часть не заняты под посевы сельскохозяйственных культур или на них после уборки урожая не произведены работы по обработке почвы. 

В случае, если на этом земельном участке (его части) на момент государственной регистрации права на него в установленном федеральным законодательством порядке находятся посевы или на них проведена обработка почвы, собственник приступает к использованию вновь выделенного земельного участка (его части) только после уборки урожая озимых либо яровых сельскохозяйственных культур. Предыдущий пользователь вправе использовать данный земельный участок до завершения уборки урожая озимых либо яровых сельскохозяйственных культур, если иное не установлено письменным соглашением участников долевой собственности на земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения и иных заинтересованных лиц.

Соответствует ли приведенная выше норма Закона Краснодарского края «Об основах регулирования земельных отношений в Краснодарском крае» федеральному законодательству?

Дайте обоснованный ответ со ссылкой на нормы Земельного и Гражданского кодексов РФ.

Задача №2

18 февраля 2016 года в администрацию Кореновского района Краснодарского края обратились 19 жителей города Кореновска, имеющих доли в праве общей собственности на земельные участки, используемые ОАО «Светлый путь» на праве аренды, в совокупности составляющие 200,42 га, с требованием выдела земельного участка в натуре в целях проведения государственного кадастрового учёта и дальнейшей организации крестьянско-фермерского хозяйства.

На обращение граждан был дан отказ, мотивированный тем, что выделить земельный участок в натуре не представляется возможным, так как до настоящего времени ОАО «Светлый путь» не проведён государственный кадастровый учёт земельных участков, находящихся у ОАО в пользовании на различных правах. Выдел в натуре части земельных угодий может нарушить права остальных владельцев долей в праве.
Правомерен ли отказ администрации?

Может ли часть обратившихся граждан самостоятельно организовать КФХ?

Каков порядок предоставления земельных участков для организации КФХ?

Задача №3

Трое сыновей получили от отца по наследству имущество крестьянского (фермерского) хозяйства в Курганинском районе Краснодарского края и домовладение с приусадебным земельным участком в том же районе.

Ни один из сыновей не пожелал вести крестьянское (фермерское) хозяйство.

Какова судьба имущества и земельного участка крестьянского (фермерского) хозяйства и домовладения с приусадебным земельным участком?

Что произойдёт, если один из сыновей пожелает вести крестьянское (фермерское) хозяйство, а два других не откажутся от прав на имущество этого хозяйства?

3. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ  ПРИ ВЫПОЛНЕНИ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ 

	Требования к методике решения задач
	зачтено
	не зачтено

	 Определение вида возникшего правоотношения
	+
	+ (-)

 

	Определение нормативных правовых актов, подлежащих применению
	+


	+ (-)

 

	 Формулировка обоснованного ответа со ссылкой на нормы права
	+


	 -

	 Анализ материалов судебной практики по аналогичным делам
	 + (-)


	+ (-)

 

	Анализ теоретических положений, имеющих отношение к рассматриваемому вопросу
	+ (-)


	+ (-)
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