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ВВЕДЕНИЕ
Цель организации контактной работы преподавателя с обучающимся по дисциплине «Правовое обеспечение инвестиционной деятельности» – обеспечение качества общекультурной и профессиональной подготовки обучающихся по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция, направленность «Юридическая деятельность в сфере земельно-имущественных отношений и агробизнеса », что позволяет выпускнику успешно работать в избранной сфере деятельности, обладать компетенциями, способствующими его социальной мобильности и конкурентоспособности в современных условиях. 
Контактная работа преподавателя с обучающимся по дисциплине «Правовое обеспечение инвестиционной деятельности» может быть аудиторной и внеаудиторной. Объем контактной работы отражается в рабочих учебных планах.
Контактная работа преподавателя с обучающимся по дисциплине «Правовое обеспечение инвестиционной деятельности» включает в себя: занятия лекционного типа, семинары, практические занятия, индивидуальную работу обучающихся с преподавателем, в том числе индивидуальные консультации и проведение зачета. Качество освоения обучающимся материала по дисциплине «Правовое обеспечение инвестиционной деятельности» оценивается преподавателем в ходе контактной работы (аудиторная и внеаудиторная) с обучающимся посредством текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся (период сдачи зачета). 
Текущий контроль, осуществляемый преподавателем, обеспечивает выполнение обучающимся всех видов работ, предусмотренных рабочей программой дисциплины (ответы на семинарах (практических занятиях), решение практических заданий, тестирование, активность обучающихся в ходе учебной деятельности, посещаемость занятий, научно-исследовательскую работу и т.д.
Формой промежуточной аттестации является зачет.

1. АУДИТОРНАЯ КОНТАКТНАЯ РАБОТА 
ПРЕПОДАВАТЕЛЯ С ОБУЧАЮЩИМИСЯ 
 

1.1. ПЛАНЫ ПРАКТИЧЕСКИХ (СЕМИНАРСКИХ) 
ЗАНЯТИЙ

[bookmark: _Toc475481840]Тема 1. Нормативно-правовое регулирование инвестиционной деятельности


План занятия:
[bookmark: _GoBack]1. Федеральные законы, регулирующие инвестиционную деятельность.
2. Законодательство Российской Федерации о привлечении инвестиций с использованием инвестиционных платформ.
            3. Законодательство Российской Федерации о защите и поощрении капиталовложений.
           4. Подзаконные акты об инвестиционной деятельности.
5. Подзаконные акты об инвестиционной деятельности.
6. Законодательство субъектов Российской Федерации об инвестиционной деятельности.

 Практические задания:
Задание 1. Немецкий бизнесмен Клаус обратился в юридическую консультацию за помощью, в части разъяснения ему информации об оптимальной организационной форме юридического лица с целью ведения бизнеса в сфере производства, переработки и реализации с/х продукции в России. Организация, которую намерен создать Клаус в России, должна удовлетворять следующим требованиям:
-иметь возможность заниматься производством, переработкой и реализацией с/х продукции, а также иными видами предпринимательской деятельности;
- обеспечивать наиболее полный контроль за действиями руководства организации;
-сохранять конфиденциальность основной финансовой информации о деятельности    организации;
-ограничивать пределы ответственности по обязательствам такой организации суммой вклада в ее капитал.
- совершать юридические действия, обусловленные содержанием предпринимательских отношений, в точном соответствии с законодательством Российской Федерации.
Изучите и проанализируйте нормативные акты в сфере предпринимательской деятельности и посоветуйте немецкому бизнесмену Клаусу в какой форме ему осуществлять предпринимательскую деятельность.  
Задание 2. Иностранный инвестор вложил денежные средства в ООО «Юг-агробизнес». Однако, в результате череды просрочек исполнения обязательства в отношении ООО «Юг-агробизнес» было подано заявление о признании организации банкротом. ООО «Юг-агробизнес» просило арбитражный суд отказать в удовлетворении заявления о признании банкротом и введении наблюдения, поданного ООО «Немезида», мотивируя это отсутствием признаков банкротства. Так, ООО «Немезида» заявила и обосновала наличие задолженности ООО «Юг-агробизнес» в размере лишь 350 000 рублей, что не соответствует признакам банкротства сельскохозяйственных организаций. В свою же очередь «Юг-агробизнес» является сельскохозяйственной организацией поскольку основным видом деятельности является производство и реализация сельскохозяйственной техники.
Изучите и проанализируйте нормативные акты в сфере предпринимательской деятельности и ответьте, как должен поступить суд?
Задание 3. Иностранная организация ООО «Бон-аппетит», осуществляющая производство и переработку рыбы, обратилась в арбитражный суд с жалобой на действия Роспотребнадзора и потребовала отменить постановление о привлечении их к административной ответственности, а также отменить решение органа об изъятии партии товара и уничтожении его. В качестве доводов организация указала, что продукция является качественной, угрозы жизни и здоровью не представляет, а выводы органа называет не обоснованными. Представитель органа пояснил, что в ходе проверки были изъяты рыбные консервы, а именно: «печень трески», где были обнаружены гельминты (глисты), что послужило основанием для принятия мер воздействия в отношении юридического лица. Организация в судебном заседании пояснила, что для целей снижения издержек, были внедрены новые способы обработки рыбы. В ходе термического и химического воздействия гельминты не представляют никакой угрозы и представляют из себя просто некоторую биологическую массу. Что организация готова подтвердить при необходимости экспертизой. Решите дело. Руководитель организации поставил перед юристами задачу проанализировать правовые механизмы защиты во взаимодействии с государственными органами и использовать наиболее эффективные. Что бы вы предложили?

Тестирование


Тема 2. Инвестиционные правоотношения

План занятия:
1. Понятие и особенности инвестиционных правоотношений.
2. Субъекты инвестиционных правоотношений.
            3. Инвесторы, как субъекты инвестиционной деятельности.
            4. Заказчики, как субъекты инвестиционной деятельности.
            5. Подрядчики, как субъекты инвестиционной деятельности.
            6. Пользователи, как субъекты инвестиционной деятельности.
7. Объекты инвестиционных правоотношений.
8. Содержание инвестиционных правоотношений.

Практические задания:
Задание 1. Одним из обязательных условий заключения концессионного соглашения между иностранным инвестором и Администрацией Краснодарского края, последняя выдвинула требование об обязательном найме на работу граждан РФ численностью не менее 80% от общего числа работников сельхоз предприятия. Изучите и проанализируйте нормативные акты в сфере предпринимательской деятельности и ответьте ли Администрация право выдвигать такие требования по действующему законодательству? 
Задание 2. Компания «Инвест Корп» (США) приняло участие в совместном инвестиционном проекте на территории РФ, вложив денежные средства в строительство комплекса по производству и переработке мясной продукции. Однако, впоследствии США наложили санкции, введя ограничения на любые формы инвестирования в экономику РФ. Изучите и проанализируйте нормативные акты в сфере предпринимательской деятельности и ответьте будет ли РФ нести ответственность за убытки понесенные компанией «Инвест Корп» возникшие в результате досрочного расторжения договора во исполнение актов США?
Задание 3. Иностранная компания стала одним из участников ООО «Заря», осуществляющая производство, переработку и реализацию с/х продукции. Узнав об этом государственный орган обратился с требованием о немедленном отчуждении земель с/х назначения, принадлежащих ООО «Заря». Изучите и проанализируйте нормативные акты в сфере предпринимательской деятельности и ответьте на вопрос в каком случае требования государственного органа будут обоснованы.
Задание 4. Иностранный гражданин вступил в брак с гражданкой РФ, родители которой учредили крестьянское (фермерское) хозяйство. Изучите и проанализируйте нормативные акты в сфере предпринимательской деятельности и ответьте на вопрос может ли в соответствии с Российским законодательством иностранный гражданин быть членом крестьянского (фермерского) хозяйства? Будут ли данные отношения рассматриваться в качестве инвестиционных, если он принял не только личное участие в деятельности крестьянского (фермерского) хозяйства, но и внес определенное имущество?


Тестирование


Тема 3. Государственное регулирование инвестиционной деятельности


План занятия:
1. Формы и методы, используемые федеральными органами государственной власти для регулирования инвестиционной деятельности.
2. Формы и методы, используемые органы государственной власти субъектов Российской Федерации для регулирования инвестиционной деятельности.
3. Государственное регулирование инвестиционной деятельности в условиях возникновения чрезвычайных ситуаций.
4. Регулирование деятельности по организации привлечения инвестиций, контроль и надзор за деятельностью по организации привлечения инвестиций.
5. Полномочия органов государственной власти Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления в сфере защиты и поощрения капиталовложений.
6. Полномочия Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, муниципальных образований в сфере государственно-частного партнерства, в сфере муниципально-частного партнерства.
7. Информационное обеспечение в сфере инвестиционной деятельности.

Практические задания:
Задание 1. Гражданин Италии Матераци в качестве вклада в уставный капитал учреждаемого общества решил внести несколько комбайнов и сеялок. Изучите и проанализируйте нормативные акты в сфере предпринимательской деятельности, допускается ли такой вариант инвестирования?
Задание 2. В рамках реализации инвестиционного проекта иностранным инвестором государственные органы обратили внимание, что с/х продукция и процессы ее производства не соответствуют требованиям, установленным в технических регламентах Таможенного союза. В результате обратились с предупреждением к иностранному инвестору о необходимости приведения в соответствие и продукции, и процессов ее производства. Однако, иностранный инвестор ответил отказом, мотивируя его тем, что является гражданином страны, которая не является членом Таможенного союза, а значит на него не распространяются требования, установленные в указанных актах. Изучите и проанализируйте нормативные акты в сфере предпринимательской деятельности и ответьте на вопрос кто прав в данном ситуации? Мотивируйте свой ответ.
Задание 3. Ознакомившись с российским законодательством, иностранный гражданин- учредитель юридического лица на территории РФ обратился к юристу за разъяснением условий и порядка, при которых организация приобретает статус сельскохозяйственного товаропроизводителя. Юрист в свою очередь ему пояснил, что соответствующий статус юридическому лицу присваивает Министерство сельского хозяйства РФ, что подтверждается выдачей соответствующей лицензии. Изучите и проанализируйте нормативные акты в сфере предпринимательской деятельности и ответьте на вопрос правильную ли консультацию дал юрист?
Задание 4. Правительство Ростовской области объявило конкурс на реализацию совместного инвестиционного проекта по созданию крупного винодельческого предприятия. По итогам конкурса выиграла французская компания. Однако, она уступила свое право на заключение соглашения румынской компании. Изучите и проанализируйте нормативные акты в сфере предпринимательской деятельности и ответьте на вопросы: обладает ли инвестор таким правом? Не был ли нарушен порядок реализации такого правомочия? 

Тестирование


Тема 4. Инвестиционные договоры и соглашения

План занятия:

1. Общая характеристика договоров, по которым осуществляется инвестиционная деятельность.
2. Договор инвестиционного товарищества.
3. Договор доверительного управления паевым инвестиционным фондом.
4. Специальный инвестиционный контракт.
5. Инвестиции в средства производства на основе договора финансовой аренды (лизинга). 
6. Договор об оказании услуг по привлечению инвестиций заключаемый с использованием инвестиционных платформ.
7. Договор об оказании услуг по содействию в инвестировании заключаемый с использованием инвестиционных платформ.
8. Связанные договоры в сфере защиты и поощрения капиталовложений в Российской Федерации.
9.Соглашение о разделе         продукции.
10. Концессионное соглашение.
11. Соглашение о государственно-частном партнерстве.
12. Соглашение о муниципально-частном партнерстве.
13. Соглашение о защите и поощрении капиталовложений.
   
Практические задания:
Задание 1. Могут ли третьи лица, привлекаемые концессионером, подтверждать соответствие концессионера требованиям предварительного отбора в рамках конкурса на право заключения концессионного соглашения? Дайте квалифицированную юридическую консультацию. Раскройте содержание таких юридических терминов, как: концессионер, концессионное соглашение.  
Задание 2. Обязан ли концедент возместить расходы концессионера на создание и (или) реконструкцию объекта концессионного соглашения при досрочном расторжении концессионного соглашения по вине концессионера? Дайте квалифицированную юридическую консультацию.
Задание 3. Одним из обязательных условий заключения концессионного соглашения между иностранным инвестором и Администрацией Краснодарского края, последняя выдвинула требование об обязательном найме на работу граждан РФ численностью не менее 80% от общего числа работников сельхозпредприятия. Имеет ли Администрация право выдвигать такие требования по действующему законодательству? Дайте квалифицированную юридическую консультацию.
Задание 4. Иностранный гражданин обратился к юристу за консультацией. Он является участником российского юридического лица, а именно производственного сельскохозяйственного кооператива «Ударник», осуществляющего производство, переработку и реализацию молока и молочной продукции. Будет ли он лично нести субсидиарную ответственность по обязательством юридического лица всем принадлежащим ему имуществом наравне с другими членами кооператива? Каков порядок обращения взыскания на его имущество, в том числе находящееся за рубежом? Подготовьте письменный ответ по поставленным вопросам.

Тестирование


Тема 5. Защита прав субъектов инвестиционной деятельности и их ответственность

План занятия:

1. Понятие и способы защиты прав субъектов инвестиционной деятельности. 
2. Государственные гарантии прав субъектов инвестиционной деятельности.
3. Гарантии прав и законных интересов частного партнера при реализации соглашения о государственно-частном партнерстве, соглашения о муниципально-частном партнерстве.
4. Гарантии прав и законных интересов концессионеров.
5. Муниципальные гарантии прав субъектов инвестиционной деятельности
6. Ответственность субъектов инвестиционной деятельности.

Практические задания:
Задание 1. Компания «Инвест Корп» (США) приняло участие в совместном инвестиционном проекте на территории РФ, вложив денежные средства в строительство комплекса по производству и переработке мясной продукции. Однако, впоследствии США наложили санкции, введя ограничения на любые формы инвестирования в экономику РФ. Будет ли РФ нести ответственность за убытки, понесенные компанией «Инвест Корп», возникшие в результате досрочного расторжения договора во исполнение актов США? Дайте квалифицированную юридическую консультацию.
Задание 2. Между иностранным инвестором и Администрацией Краснодарского края было заключено концессионное соглашение сроком на 15 лет, по истечении которого модернизированный объект (сельхозпредприятие) должен был быть возвращен инвестором   Администрации края. Однако, иностранный инвестор отказался это делать и потребовал пролонгации соглашения, поскольку в указанный срок инвестор не смог окупить даже вложенных денежных средств. Обоснованы ли требования иностранного инвестора? С точки зрения инвестора и Администрации какие могут быть предприняты совместные действия для решения данного вопроса? Кто несет риски, связанные с неполучением прибыли инвестором? Подготовьте квалифицированное юридическое заключение.
Задание 3. В ходе проверки мясной продукции иностранной компании «Глобал трейд», осуществляющей производство и переработку мяса, органами исполнительной власти, осуществляющими надзор, было установлено несоответствие продукции требованиям технических регламентов РФ. За что компания была привлечена к ответственности. Кроме того, организация была оштрафована за отсутствие декларирования ввозимых товаров на территорию РФ. Компания обжаловала действия органов, просила снять аресты и отменить постановления о привлечении к административной ответственности, мотивировав это тем, что товары, находящиеся на территории РФ, не предназначены для реализации в РФ, а лишь идут транзитом в соседнее государство. Руководитель организации поставил перед юристами задачу проанализировать правовые механизмы защиты во взаимодействии с государственными органами и использовать наиболее эффективные. Подготовьте квалифицированное юридическое заключение.
Задание 4. Российская компания заключила договор лизинга на сельскохозяйственную технику с иностранной лизинговой компанией. Однако, сама эксплуатировать данную технику не стала, а передала ее в сублизинг другой российской компании. Узнав об этом, иностранная лизинговая компания решила обратиться в суд. Подготовьте проект искового заявления, о признании сублизинга недействительным, а также о расторжении договора лизинга и компенсации  причиненных убытков. 

Тестирование

2. ВНЕАУДИТОРНАЯ КОНТАКТНАЯ РАБОТА 
ПРЕПОДАВАТЕЛЯ С ОБУЧАЮЩИМИСЯ

В течение периода изучения дисциплины преподаватель обеспечивает процесс освоения материла обучающимся не только в аудиторное время (лекции, практические (семинарские), но и во внеаудиторное время. 
Виды внеаудиторной работы соответствуют учебному плану и рабочей программе дисциплины на текущий учебный год. 
С этой целью преподаватель проводит консультации, обучающихся по дисциплине «Правовое обеспечение инвестиционной деятельности» и по результатам ее изучения – зачет. При этом преподавателем учитываются степень освоения обучающимся знаний, полученных как при его контактной работе с преподавателем, так и при его самостоятельной работе, в том числе ответы на семинарах, практических, качество решения практических заданий, посещаемость. Систематическая работа обучающегося в течение всего семестра (посещение всех обязательных аудиторных занятий, регулярное изучение лекционного материала, успешное выполнение в установленные сроки аудиторных заданий, контрольных работ, активное участие в семинарах и т.д.) предоставляет преподавателю право учитывать ее выполнение при выставлении оценки при опросе обучающегося на зачете. 
Зачет служит формой проверки успешного усвоения обучающимся учебного материала лекционных, семинарских (практических) занятий. Преподаватель оценивает степень сформированности компетенций на этапе изучения данной дисциплины.
Вопросы к зачету соответствуют рабочей программе дисциплины на текущий учебный год. 
Знания, полученные при освоении дисциплины «Правовое обеспечение инвестиционной деятельности», могут быть применены обучающимся при подготовке выпускной квалификационной работы.   
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Приложение 2
Рекомендуемые интернет-сайты: 
1. Официальный сайт Правительства Российской Федерации - http://www.government.ru/
2. Официальный сайт Конституционного Суда Российской Федерации  -http://www.ksrf.ru/
3. Официальный сайт Верховного Суда Российской Федерации http://www.vsrf.ru/
4. Судебные и нормативные акты РФ - https://sudact.ru/
         5. Официальный сайт Министерства сельского хозяйства Российской Федерации - https:// mcx.gov.ru/
         6. Официальный сайт администрации Краснодарского края - http://admkrai.krasnodar.ru/ 
         7. Официальный сайт Министерства сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края - http://msh.krasnodar.ru/

Приложение 3

Перечень современных профессиональных баз данных и
информационных справочных систем

1. Правовая система «Консультант Плюс» http://www.consultant.ru
2. Справочно-правовая система «Гарант» http://www.aero.garant.ru
3. Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru/ips/ 
4. Научно-технический центр правовой информации «Система» Федеральной службы охраны Российской Федерации http://www1.systema.ru/
5. Интернет-ресурс	Судебные	и нормативные	акты	РФ	(СудАкт)
6.Интернет-ресурс Государственная автоматизированная система Российской Федерации «Правосудие»
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