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ВВЕДЕНИЕ

Целью освоения дисциплины «Медиация в агропромышленном комплексе» формирование комплекса знаний об организационных, научных и методических основах процедуры медиации в агропромышленном комплексе. 
Задачи:
– сформировать знания об основных понятиях медиации как альтернативной процедуре  урегулирования споров (конфликтов); 
– сформировать знания о принципах медиации как альтернативной процедуре  урегулирования споров (конфликтов);
– сформировать знания о применении процедуры медиации в агропромышленном комплексе. 
Медиация в агропромышленном комплексе» является факультативной  дисциплиной ОП по направлению подготовки 40.04.01 «Юриспруденция» направленность (профиль) «Правовое обеспечение агропромышленного комплекса». 

























 1. ВИДЫ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ  «МЕДИАЦИЯ В АГРОПРОМЫШЛЕННОМ КОМПЛЕКСЕ»   

1. Подготовка к дискуссии
2. Подготовка рефератов (докладов)
3. Подготовка к тестированию
4. Подготовка к решению задач на практическом занятии 
5. Подготовка к зачету

2. ТРЕБОВАНИЯ К ОРГАНИЗАЦИИ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ПРИ ПОДГОТОВКЕ К ЗАНЯТИЯМ ПО ДИСЦИПЛИНЕ «МЕДИАЦИИ В АГРОПРОМЫШЛЕННОМ КОМПЛЕКСЕ»   

2.1.Подготовка к дискуссии
Дискуссия является способом организации совместной деятельности с целью вовлечения обучающихся в процесс коллективного принятия решений и выработки единого коллективного мнения по спорным вопросам теории и практики применения земельного законодательства. В процессе дискуссии публично обсуждается предложенная тема, что способствует повышению эффективности процесса восприятия информации.   
Цель дискуссии состоит в проведении сравнительного анализа различных точек зрения, нахождение правильного варианта решения спорного вопроса, решение проблемы в процессе совместной деятельности обучающихся.
При проведении практических занятий по курсу «Медиация в агропромышленном комплексе» проводятся тематические дискуссии, при которых обсуждаемые вопросы связаны с темой практического занятия. Дискуссия организуется и проводится на каждом практическом занятии по курсу   (тематика представлена применительно к каждому отдельному занятию).
Преподаватель доводит до сведения обучающихся тему дискуссии и рекомендуемые источники, изучение которых необходимо для ее проведения. 
При подготовке к дискуссии обеспечивается:
-  теоретический уровень знаний (изучение научной литературы по обсуждаемой проблематике);
- владение нормативным материалом (изучение необходимых нормативных правовых актов);
-   практический уровень знаний (изучение материалов судебной и иной правоприменительной практики по рассматриваемому вопросу);
Особое внимание следует обратить внимание на необходимость формулирования собственной позиции (точки зрения), ее обоснования, приведения примеров в подтверждение своего мнения по спорному вопросу и определение логического следствия, то есть окончательного вывода.
К теме 1
Социальные и исторические аспекты возникновения процедуры медиации
К теме 2
Содержание принципа равноправия сторон
К теме 3
Применение медиативных технологий в агропромышленном комплексе: состояние и перспективы


2.2 Подготовка рефератов (докладов)

Подготовка обучающимися докладов (рефератов)  прививает навыки творческой, научной работы, поощряет самостоятельность мышления студентов, поиск новых идей и фактов.  Преподавателем обеспечивается: доведение до сведений обучающихся тематики докладов (рефератов) по теме практического занятия, определение докладчиков и содокладчиков; ориентирование на использование необходимого нормативного материала, учебной и научной литературы, судебной и иной правоприменительной практики.
Реферат представляет собой письменную работу, посвященную анализу  поставленной проблемы на основе анализа нормативного материала, учебной и научной литературы, судебной и иной правоприменительной практики. Реферат может быть публично оглашен, а может остаться в рукописи. Во втором случае преподаватель обеспечивает ознакомление обучающихся с его содержанием для организации последующего публичного обсуждения (защиты основных положений реферата).
 		Доклад - устное сообщение, которое не обязательно представляется в рукописи. Докладчик может выступить без предварительного составления текста, имея перед собой лишь план, тезисы или конспект выступления.   
 		Основными требованиями к содержанию доклада (реферата) по курсу «Медиация в агропромышленном комплексе» являются:
		- краткий анализ содержания нормативного материала по исследуемой проблеме;
		- обобщение имеющихся положений теории;
		- постановка правовой проблемы;
		- анализ правоприменительной практики;
		- разработка предложений по совершенствованию действующего законодательства.
Особое внимание следует обратить на обеспечение новизны текста, выбор источников литературы, степень раскрытия сущности вопроса, соблюдение требований к оформлению при написании реферата.
 Доклад может сопровождаться презентацией.
Тематика докладов и рефератов представлена применительно к каждому отдельному практическому занятию  в соответствии с рабочей программой дисциплины.
К теме 1
1. Правовая природа медиативного соглашения
2. Проблемы развития медиации в РФ
К теме 2
1. Принцип конфиденциальности как основной принцип медиации
К теме 3
1. Использование медиативных технологий в работе крестьянско -фермерских хозяйств.
2. Использование медиативных технологий в работе организаций по производству удобрений. 
3. Использование медиативных технологий в работе предприятий животноводческого комплекса. 
4. Пути совершенствования законодательства о медиации и способы продвижения медиации в аграрных регионах.

2.3 Подготовка к тестированию
Тестовый контроль – это оперативная проверка качества усвоения знаний, немедленное исправление ошибок и восполнение пробелов. 
Тестовый контроль помогает оперативно проверить уровень формирования представлений и понятий учащихся, определить их продвижение в обучении. Использование тестов для проверки знаний учащихся повышает ее объективность, позволяет определить уровень самостоятельной работы.  
В процессе преподавания дисциплины  как  индивидуальное, так и интерактивное тестирование,   при котором в процесс вовлекается коллектив обучающихся. Вопросы с вариантами ответов (тесты) предлагаются обучающимся в виде демонстрации слайдов. 
Основным критерием успешного прохождения тестирования является знание содержания нормативных правовых актов, являющихся источниками правового регулирования общественных отношений, рассматриваемых при изучении конкретной темы. Поэтому при организации самостоятельной работы особое внимание необходимо обратить на  изучение источников, предлагаемых к изучению в виде заданий к практическим занятиям. 


2.4 Подготовка к решению задач на практическом занятии.
Учебные конкретные ситуации специально разрабатываются на основе фактического материала с целью последующего разбора на учебных занятиях. До проведения занятия обучающийся получает кейс и список рекомендованной литературы и индивидуально готовится к занятию. 
Требования к решению кейс-задач:
1. Приступая к выполнению задания, обучающийся должен уяснить для себя цель задания, содержание поставленного вопроса и на этой основе определить порядок работы, т.е. уточнить, какие источники необходимо усвоить для ответа, в какой форме осуществить их конспектирование, какой дополнительный нормативный и учебный материал может быть использован при написании работы.
2. Основное место при выполнении задания должно занять изучение и глубокое усвоение  действующего законодательства и рекомендованной литературы, а также других  дополнительных источников, которые можно подобрать самостоятельно и использовать в целях более полного изложения темы. 
При этом обучающийся должен творчески подходить к изучению рекомендованного материала, избегать механического переписывания ответа на поставленные вопросы, уметь высказать собственное мнение по основным положениям изучаемого вопроса.
3. Обязательным является использование методики решения задач, заключающейся в следующем:  
- определение вида возникшего правоотношения;
- определение нормативных правовых актов, подлежащих применению;
- формулировка обоснованного ответа со ссылкой на нормы права;
- анализ материалов судебной практики по аналогичным делам;
- анализ теоретических положений, имеющих отношение к рассматриваемому спору.
 
2.5 Подготовка к зачету.
 Подготовка к зачету в целях систематизации полученных знаний осуществляется обучающимися самостоятельно, в часы, отведенные для самостоятельной работы. 
Вопросы к зачету
1.  Принципы медиации: понятие, классификация. 
2. Система способов альтернативного урегулирования споров. 
3. Медиация в современном мире: основные подходы к определению понятия медиация
4. Медиация как альтернативная процедура урегулирования споров: понятие, характерные черты, преимущества, недостатки. 
5. Содержание и значение международно-правовых актов для развития национального законодательства о медиации (Типовой закон ЮНСИТРАЛ о международной коммерческой согласительной процедуре 2002 г., Директива N 2008/52 ЕС Европейского Парламента и Совета от 21 мая 2008 г. относительно некоторых аспектов медиации в гражданских и коммерческих делах, Примирительный регламент ЮНСИТРАЛ 1980 г; Европейский кодекс поведения медиаторов от 02 июня 2004 года.) 
6. Состояние и общая характеристика национального законодательства, закрепляющего правовые основы медиации. Программные документы подготовки медиаторов и проведения процедуры медиации. 
7. Общая характеристика процедуры медиации по действующему законодательству РФ. 
8. Порядок и сроки проведения процедуры медиации. Общая характеристика стадий медиации (стадия подготовки, стадия проведения, стадия завершения медиации). 
9. Соглашение о проведении, соглашение о применении процедуры медиации: форма, содержание. 
10. Прекращение процедуры медиации: основания, порядок оформления. 
11. Медиативное соглашение как гражданско-правовая сделка. Форма и содержание медиативного соглашения. 
12. Правовые последствия заключения медиативного соглашения, порядок его исполнения. 
13. Медиативное соглашение и мировое соглашение (сопоставить). 
14. Медиативный подход и медиативные технологии: понятие, сфера применения 
15. Использование медиативных технологий в работе отрасли обеспечения сельского хозяйства.
16. Использование медиативных технологий в работе отрасли сельского хозяйства.
17. Использование медиативных технологий в работе отрасли, обеспечивающие доведение сельскохозяйственной продукции до потребителя




3. КРИТЕРИИ ПРОЦЕДУРЫ ОЦЕНИВАНИЯ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ  И НАВЫКОВ И ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ  
3.1. Дискуссия
Критериями оценки поведения в дискуссии являются: точность аргументов (использование причинно-следственных связей); четкая формулировка аргументов и контраргументов; доступность (понятность) изложения; логичность (соответствие контраргументов высказанным аргументам); корректность используемой терминологии с научной точки зрения (правдивость, достоверность, точность определений); удачная подача материала (эмоциональность, иллюстративность, убедительность); отделение фактов от субъективных мнений; использование примеров (аргументированность); видение сути проблемы; умение ориентироваться в меняющейся ситуации; корректность по отношению к оппоненту (толерантность, уважение других взглядов, отсутствие личностных нападок, отказ от стереотипов, разжигающих рознь и неприязнь).
Оценка «отлично» ставится, если аргументы приводились по существу, кратко лаконично, с использованием необходимой терминологии, в понятной и доступной форме; форма подачи информации соответствует ее содержанию; владение вниманием аудитории, корректное и уважительное отношение к остальным участникам дискуссии;     в выступлении факты отделены от собственного мнения; использование примеров; видение сути проблемы; умение ориентироваться в меняющейся ситуации.
Оценка «хорошо» ставится, ставится, если аргументы приводились по существу, но были отклонения от сути вопроса, при аргументации присутствовали долгие вступления и пояснения, не требующие необходимости; использование в речи терминологии, форма подачи информации не всегда была уместна, в вязи с чем терялось владение вниманием аудитории, корректное и уважительное отношение к остальным участникам дискуссии; в выступлении факты смешивались с  собственным мнением, что порождало споры.
Оценка «удовлетворительно»ставится, если студент не ориентируется в ситуации или ориентируется не полностью, не может привести аргументы на поставленные вопросы, а также не показывает умение вести дискуссию в соответствующей форме.
Оценка «неудовлетворительно» ставится, студент отказался участвовать в дискуссии по причине незнания материала.
 
3.2 Обсуждение рефератов (докладов)
Критериями оценки доклада, реферата являются: новизна текста, обоснованность выбора источников литературы, степень раскрытия сущности вопроса, соблюдения требований к оформлению.
Оценка «отлично»  выполнены все требования к подготовке доклада, написанию реферата: обозначена проблема и обоснована её актуальность; сделан анализ различных точек зрения на рассматриваемую проблему и логично изложена собственная позиция; сформулированы выводы, тема раскрыта полностью, выдержан объём; соблюдены требования к внешнему оформлению.
Оценка «хорошо»  основные требования к докладу, реферату выполнены, но при этом допущены недочёты. В частности, имеются неточности в изложении материала; отсутствует логическая последовательность в суждениях; не выдержан объём реферата; имеются упущения в оформлении.
Оценка «удовлетворительно»  имеются существенные отступления от требований. В частности: тема освещена лишь частично; допущены фактические ошибки в содержании реферата; отсутствуют выводы.
Оценка «неудовлетворительно»  тема доклада, реферата не раскрыта, обнаруживается существенное непонимание проблемы или доклад, реферат не представлен вовсе.

3.3 Тестирование

Критерии оценки знаний студентов при проведении тестирования
Оценка «отлично» выставляется при условии правильного ответа студента не менее чем 85 % тестовых заданий;
Оценка «хорошо» выставляется при условии правильного ответа студента не менее чем 70 % тестовых заданий;
Оценка «удовлетворительно» выставляется при условии правильного ответа студента не менее 51 %; .
Оценка «неудовлетворительно» выставляется при условии правильного ответа студента менее чем на 50 % тестовых заданий.
Результаты текущего контроля используются при проведении промежуточной аттестации. 

3.4  Решение задач (кейс-метод)
Критериями оценки выполнения кейс-задания являются: полнота проработки ситуации; полнота выполнения задания; новизна и неординарность представленного материала и решений; перспективность и универсальность решений; умение аргументировано обосновать выбранный вариант решения.
Оценка «отлично» ставится, если ситуация проработана полностью, даны ответы на все вопросы задания; предложена новизна и неординарность представленного материала и решений; перспективность и универсальность решений; аргументирован и обоснован выбранный вариант решения.
Оценка «хорошо» ставится, если ситуация проработана, даны ответы на вопросы задания не в полном объеме; кейс решен верно, но без грамотной аргументации.
Оценка «удовлетворительно»ставится, если ситуация проработана не полностью, отсутствуют выводы и предложения по предлагаемому решению.
Оценка «неудовлетворительно» ставится, когда решение задания полностью неправильное или кейс не решен.

3.5  Критерии оценки зачета
Оценки «зачтено» и «не зачтено» выставляются по дисциплинам, формой заключительного контроля которых является зачет. 
«Зачтено» выставляется, если: 
- правильно, аргументировано ответил на все вопросы, с приведением примеров; 
- показал глубокие систематизированные знания, владеет приемами рассуждения и сопоставляет материал из разных источников: теорию связывает с практикой, другими темами данного курса, других изучаемых предметов.
 Дополнительным условием получения оценки «зачтено» могут стать хорошие успехи при выполнении самостоятельной, систематическая активная работа на аудиторных занятиях. 
«Не зачтено»: обучающийся не справился с 50% вопросов, в ответах на другие вопросы допустил существенные ошибки. Не может ответить на дополнительные вопросы, предложенные преподавателем.

Процедуры оценивания знаний, умений  и навыков и опыта проводятся в соответствии с Пл КубГАУ 2.5.1-2016 Текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация обучающихся.
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