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ВВЕДЕНИЕ

Целью освоения дисциплины «Медиация в агропромышленном комплексе» формирование комплекса знаний об организационных, научных и методических основах процедуры медиации в агропромышленном комплексе. 
Задачи:
– сформировать знания об основных понятиях медиации как альтернативной процедуре  урегулирования споров (конфликтов); 
– сформировать знания о принципах медиации как альтернативной процедуре  урегулирования споров (конфликтов);
– сформировать знания о применении процедуры медиации в агропромышленном комплексе. 
Медиация в агропромышленном комплексе» является факультативной  дисциплиной ОП по направлению подготовки 40.04.01 «Юриспруденция» направленность (профиль) «Правовое обеспечение агропромышленного комплекса». 



























1. ОСНОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К ОРГАНИЗАЦИИ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПРИ ПОДГОТОВКЕ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ

 В соответствии с учебным планом обучающиеся заочной формы обучения выполняют письменную контрольную работу.   
Приступая к выполнению задания, студент должен уяснить для себя цель задания, содержание поставленного вопроса и на этой основе определить порядок работы, т.е. уточнить, какие источники необходимо усвоить для ответа, в какой форме осуществить их конспектирование, какой дополнительный нормативный и учебный материал может быть использован при написании работы.
Основное место при выполнении задания должно занять изучение и глубокое усвоение студентом действующего законодательства и рекомендованной литературы, а также других  дополнительных источников, которые можно подобрать самостоятельно и использовать в целях более полного изложения темы. При этом студент должен творчески подходить к изучению рекомендованного материала, избегать механического переписывания ответа на поставленные вопросы, уметь высказать собственное мнение по основным положениям изучаемого вопроса.
Приступая к решению практической задачи, необходимо ознакомиться с условиями задачи и проанализировать ее содержание,  определить вопросы, на которые требует ответа поставленная задача.  
На основе изученного теоретического и нормативного материала, анализа практики применения норм земельного законодательства   судебными и иными правоохранительными органами можно приступать к написанию работы.  
Обязательным требованием является использование методики решения задач, заключающейся в следующем:  
- определение вида возникшего правоотношения;
- определение нормативных правовых актов, подлежащих применению;
- формулировка обоснованного ответа со ссылкой на нормы права;
- анализ материалов судебной практики по аналогичным делам;
- анализ теоретических положений, имеющих отношение к рассматриваемому спору.
Контрольная работа не должна дословно заимствовать тот или иной текст литературного источника, содержать общие фразы и рассуждения. При написании работы студенту желательно использовать практику судов общей юрисдикции ссылкой на соответствующий источник. Все ссылки и сноски необходимо подтверждать официальными источниками.
Ответы на поставленные в задачах вопросы должны сопровождаться ссылками на законодательные акты. При этом студенту рекомендуется изучить и использовать при решении задачи нормативные акты органов государственной власти субъектов Российской Федерации и местного самоуправления, а также практику судебных и иных органов по применению экологического законодательства. Ответ на поставленную задачу должен содержать обоснованный вывод, к которому пришел студент в результате внимательного изучения соответствующих теоретических положений и нормативного материала. Обоснование решения задачи следует дать в тезисном виде письменно, избегая при этом расплывчатого и двоякого ответа по существу рассматриваемого вопроса.
Работа должна быть написана простым, доступным для восприятия языком, содержать перечень фактически использованных литературных источников и нормативных актов, правильно оформлена, отпечатана или написана от руки четким разборчивым почерком.  
Контрольная работа выполняется строго по вариантам в соответствии с рабочей программой дисциплины. 

2. ЗАДАНИЯ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ
 
1 вариант: от А до З
Задание:
1. Понятие медиации.
2. Медиация при разрешении споров в отрасли, обеспечивающие АПК средствами производства для всех звеньев АПК.

Задача № 1
Составьте проект медиативного соглашения. Соглашение о проведении процедуры медиации в отрасли, обеспечивающей доведение сельскохозяйственной продукции до потребителя должно содержать сведения: 1) о предмете спора; 2) о медиаторе, медиаторах или об организации, осуществляющей деятельность по обеспечению проведения процедуры медиации; 3) о порядке проведения процедуры медиации; 4) об условиях участия сторон в расходах, связанных с проведением процедуры медиации; 5) о сроках проведения процедуры медиации.

Задача № 2
В приведенном фрагменте допущена ошибка. Найдите ошибку и дайте свои пояснения. «В случае, если стороны заключили соглашение о применении процедуры медиации и в течение оговоренного для ее проведения срока обязались не обращаться в суд или третейский суд для разрешения спора, который возник или может возникнуть между сторонами, суд или третейский суд признает силу этого обязательства до тех пор, пока условия этого обязательства не будут выполнены, за исключением случая, если одной из сторон необходимо, по решению органов опеки и попечительства, защитить свои права».


2 вариант: от И до Н
Задание:
1. Принципы медиации.
2. Медиация при разрешении споров в сельском хозяйстве.

Задача № 1
Составьте проект медиативного соглашения. Соглашение о проведении процедуры медиации в сельском хозяйстве должно содержать сведения: 1) о предмете спора; 2) о медиаторе, медиаторах или об организации, осуществляющей деятельность по обеспечению проведения процедуры медиации; 3) о порядке проведения процедуры медиации; 4) об условиях участия сторон в расходах, связанных с проведением процедуры медиации; 5) о сроках проведения процедуры медиации.

Задача № 2
Рабочие одного из цехов предприятия неоднократно заявляли о неудовлетворительных условиях труда, высказывали опасение за свое здоровье (в цехе не уделялось должного внимания обеспечению безопасности труда). Им уже более трех месяцев с существенной задержкой выплачивали заработную плату. Два дня назад с одним из рабочих на производстве произошел несчастный случай. Это переполнило чашу терпения рабочих. Они отказались от работы и пригласили на собрание руководство предприятия.  Дайте классификацию конфликта (не менее чем по пяти признакам).

3 вариант: от О до Т
Задание:
1. Преимущества и недостатки альтернативного разрешения споров.
2. Медиация при разрешении споров отрасли, обеспечивающие доведение сельскохозяйственной продукции до потребителя.

Задача № 1
Составьте проект медиативного соглашения. Соглашение о проведении процедуры медиации в животноводстве должно содержать сведения:             1) о предмете спора; 2) о медиаторе, медиаторах или об организации, осуществляющей деятельность по обеспечению проведения процедуры медиации; 3) о порядке проведения процедуры медиации; 4) об условиях участия сторон в расходах, связанных с проведением процедуры медиации; 5) о сроках проведения процедуры медиации.

Задача № 2
В «Агрерусальянс» возник коллективный трудовой спор. В ходе рассмотрения спора примирительной комиссией стороны не достигли соглашения. Представители работников предложили пригласить посредника, однако представитель работодателя отказался от этого, заявив, что необходимо приступить к созданию трудового арбитража. Возможно ли привлечение медиатора в сложившейся ситуации. Дайте мотивированный ответ.

4 вариант: от У до Я
Задание:
1. Профессиональная этика медиаторов.
2.  Медиация при разрешении споров в сельском хозяйстве, осуществляющем производство продовольствия и сельскохозяйственного сырья.


Задача № 1
Составьте проект медиативного соглашения. Соглашение о проведении процедуры медиации в перерабатывающей промышленности должно содержать сведения: 1) о предмете спора; 2) о медиаторе, медиаторах или об организации, осуществляющей деятельность по обеспечению проведения процедуры медиации; 3) о порядке проведения процедуры медиации; 4) об условиях участия сторон в расходах, связанных с проведением процедуры медиации; 5) о сроках проведения процедуры медиации.

Задача № 2
Производитель сельскохозяйственной техники подал иск против поставщика деталей, основывая свои претензии на том, что у них был чрезвычайно высокий показатель поломок, из-за чего производитель был вынужден оплачивать дорогое сервисное обслуживание для своих клиентов.. Стороны спора обратились к процедуре медиации, так как в их договоре была прописана такая форма обязательного досудебного урегулирования споров.  В последствии одна из сторон отказалась от проведения медиативных переговоров. Решите дело.


3. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ  ПРИ ВЫПОЛНЕНИ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ 

	Требования к методике решения задач
	зачтено
	не зачтено

	 Определение вида возникшего правоотношения
	
+
	
+ (-)

 

	Определение нормативных правовых актов, подлежащих применению
	
+

	
+ (-)
 

	 Формулировка обоснованного ответа со ссылкой на нормы права
	

+

	

 -

	 Анализ материалов судебной практики по аналогичным делам
	
 + (-)

	
+ (-)
 

	Анализ теоретических положений, имеющих отношение к рассматриваемому вопросу
	

+ (-)
 

	

+ (-)
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