ТЕМАТИКА КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ ПО ИСТОРИИ 
ДЛЯ СТУДЕНТОВ ФАКУЛЬТЕТА ЗАОЧНОГО ОБУЧЕНИЯ (МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ К ТЕМАМ)
Контрольная работа выполняется письменно в тетради.

Студенты, чьи фамилии начинаются с букв

А–Б – выполняют 1 вариант

В – выполняют 2 вариант

Г – выполняют 3 вариант

Д – выполняют 4 вариант

Е–Ё – выполняют  5 вариант

Ж–З – выполняют 6 вариант

И – выполняют 7 вариант

К – выполняют 8 вариант

Л – выполняют 9 вариант

М – выполняют 10 вариант

Н – выполняют 11 вариант

О – выполняют 12 вариант

П – выполняют 13 вариант

Р – выполняют 14 вариант

С – выполняют 15 вариант

Т–У – выполняют 16  вариант

Ф – выполняют 17 вариант

Х–Ц – выполняют 18 вариант

Ч–Ш – выполняют 19 вариант

Щ–Я – выполняют 20 вариант

А-Б –1

Цивилизация Древней Руси. Установление русской государственности.

1. Типы цивилизаций в древности. Проблема взаимодействия человека и природной среды.

2.  Восточные славяне. Древнеславянские племена. Проблема этногенеза восточных славян.

3. Образование Древнерусского государства.    

4.  Принятие христианства. Распространение ислама.    

Понятие цивилизации, типы. Российская  цивилизация  между  Западом  и  Востоком.

Восточные славяне. Праславяне. Проблема происхождения. Выделение восточного славянства. Расселение, быт, верования, хозяйственная деятельность, родоплеменные отношения. Особенности политического и социального российского государства IX-XVIII вв.

     Этнокультурные и социально-политические процессы становления русской государственности.  Социально-экономические и политические изменения в недрах славянского общества на рубеже VIII—IX вв. Восточные славяне в древности, VIII—XIII вв. Причины появления государственной, княжеской власти и ее функции. Два центра славянской государственности – Киев и Новгород. Новейшие археологические открытия в Новгороде и их влияние на представления о происхождения древнерусского государства. Особенности социально-политического развития Киевской Руси. Дружинные связи. Организация гражданского управления и его роль в регулировании отношений с княжеской властью киевской династии. Города в системе социально-политических отношений. Дискуссия о начале формирования государственно-феодальной системы. Норманнская теория, ее противники. Внутренняя и внешняя политика киевских князей. Борьба с кочевниками. Русско-византийские отношения. Крещение Руси: значение и последствия. Феодальное хозяйство, зависимое и свободное население. Ярослав Мудрый. Кодификация русских законов. Владимир Мономах. Древнерусское государство в оценках современных историков.

В -2

Эволюция восточнославянской государственности в XI - XIII вв.

1. Распад Древнерусского государства. Феодальная раздробленность: причины, сущность, последствия.

2. Монголо-татарское нашествие на Русь.

3. Борьба русских княжеств с агрессией крестоносцев.

Эволюция восточнославянской государственности в XI — XII вв. Социально-политическая структура русских земель периода политической раздробленности. Формирование различных социокультурных моделей развития древнерусского общества и государства. Последствия и особенности политической раздробленности Руси.

Монголо-татарское нашествия на Русь. Зависимость Руси от ордынского владычества, ее формы и последствия. Социально-политические изменения в русских землях в период монголо-татарского господства. Проблема Золотой Орды в современной отечественной и зарубежной историографии.

    Экспансия крестоносцев в западную и севеверо-западную Русь. Великое княжество Литовское  и русское государство.

Г-3

Россия в XV - XVI  вв.
1. Объединение русских земель вокруг Москвы.

2. Россия в эпоху Ивана Грозного. Внутренняя политика.

3. Внешняя политика Ивана Грозного.

Положение русских земель на рубеже XIII – XIV вв. Борьба за политическую гегемонию Северо-восточной Руси. Соперничество Твери и Москвы. Выдвижение Москвы как центра объединения русских земель. Московские князья и их политика по укреплению московского княжества. 

Россия в XV - XVI вв. Специфика становления единого русского государства. Возникновение сословной системы организации общества. Местничество. Начало юридического оформления крепостного права. Судебник 1497 г. Формирование русской народности. Предпосылки складывания самодержавных черт государственной власти. Народы Поволжья, Приуралья и Западной Сибири.

Иван Грозный: поиск альтернативных путей социально-политического   развития   Руси. Особенности сословно-представительной монархии в Западной Европе и России. Земские соборы. Формирование приказной системы управления.  Опричнина: причины, сущность, методы, последствия, оценка. Внешняя политика: задачи и основные направления. Расширение территории государства. Оценка личности и деятельности Ивана Грозного.

Д-4

Россия в XVII в.

1. Социально – политический кризис конца 16 – начала 17 вв. "Смутное время".

2. Социально-экономическое и политическое развитие России в XVII в. “Бунташный век”.

«Смутное время»: ослабление государственных начал, попытки возрождения традиционных («домонгольских») норм отношений между властью и обществом. Борис Годунов, Лжедмитрий I, Василий Шуйский как персонифицированное отражение борьбы различных путей развития страны. Феномен самозванчества. Усиление шляхетско-католической экспансии на Восток. Роль ополчения в освобождении Москвы и изгнании чужеземцев. К. Минин и Д. Пожарский. Земский собор 1613 г. Воцарение династии Романовых. Соборное уложение 1649 г.: юридическое закрепление крепостного права и сословных функций. Боярская Дума. Земские соборы. Церковь и государство. Особенности сословно-представительной монархии в России.

Е-Ё -5

Россия в первой половине XVIII в.

1. Преобразования Петра Великого. Внутренняя политика.

2. Внешняя политика России.

3. Наследие Петра I и эпоха дворцовых переворотов второй-третьей четверти XVIII в.

Петр I: борьба за преобразование традиционного общества в России. Основные направления «европеизации» страны. Утверждение абсолютизма. Перестройка центральных и местных органов управления. Создание бюрократического аппарата. Эволюция социальной структуры общества. Табель о рангах.  Скачок в развитии промышленности. Влияние государства на экономическую жизнь страны. Создание Балтийского флота и регулярной армии. Церковная реформа. Провозглашение России империей. Упрочение международного авторитета страны. Внешняя политика Петра I. Освещение петровских реформ в современной отечественной историографии.

       Причины нестабильности власти. Дворцовые перевороты, их социально-политическая сущность и последствия. Фаворитизм. Расширение привилегий дворянства. Дальнейшая бюрократизация госаппарата. 

Ж-З - 6

Век Екатерины II.

1. Сущность "просвещенного абсолютизма". Внутренняя политика Екатерины II.

2. Внешняя политика Екатерины II.

Екатерина II: истоки и сущность дуализма внутренней политики. «Просвещенный абсолютизм». Уложенная комиссия.  Распад служилой системы. Отчуждение общества от государственной власти. Усиление крепостничества. Жалованные грамоты дворянству и городам. Областная реформа. Внешняя политика: участие России в разделах Речи Посполитой. Русско-турецкие войны. Присоединение Крыма и ряда других территорий на юге. Протекторат над Грузией. Участие России в антифранцузских коалициях.

И -7

Россия в первой половине XIX  в.

1. Попытки реформирования политической системы при Александре I.

2. Внешняя политика Александра I (русско-иранская, русско-турецкая, русско-шведская войны, Отечественная война 1812 г, Заграничные походы русской армии).

3. Политика Николая I.

Социально-экономическое и политическое развитие России в начале XIX в. Александр I: попытки реформирования политической системы; проекты М.М. Сперанского и Н.Н. Новосильцева, их нереализованность. Крестьянский вопрос: этапы решения. Первые подступы к отмене крепостного права в начале XIX в. Внешняя политика: Тильзитский мир, войны с Турцией, Ираном, Швецией. Отечественная война 1812 г. Заграничные походы русской армии.  Значение победы в войне против Наполеона и освободительного похода России в Европу для укрепления международных позиций России. Российское самодержавие и «Священный Союз». Изменение политического курса в начале 20-х гг. XIX в.:  причины и последствия. Внутренняя политика Николая I: усиление бюрократии, государственный консерватизм. Цензура. Подавление свободомыслия. 

Особенности промышленного переворота в России. Крестьянский вопрос в общественной мысли и в  политике правительства в первой половине XIX в.  Реформа П.Д. Киселева. Внешняя политика: войны с Турцией, Персией. Включение народов Закавказья в состав России. Кавказская война. Крымская война.  

К -8

Идейная борьба и общественное движение в России в  первой половине XIX  в.

1. Движение декабристов. “Северное” и  “Южное” общества.

2. Общественные движения 30-50-х гг.: Славянофилы и западники. Революционные демократы.  Идеология самодержавия.

Движение декабристов: предпосылки возникновения и деятельность тайных обществ; программы декабристов. Восстание декабристов, его разгром. Место декабристов в общественном движении.

Общественное движение. П.Я. Чаадаев. Западники и славянофилы. Теория «официальной народности». Идеи общинного социализма: В.Г. Белинский, А.И. Герцен, Н.П. Огарев. Петрашевцы. 

Л-9

Россия на пути буржуазного развития.

1. Дворянские проекты отмены крепостного права. Отмена крепостного права.

2. Реформы 60 – 70 годов XIX в.

Преобразования времен Александра II. Предпосылки и причины отмены крепостного права в России. Указ 1861 г. и его исторические судьбы. Консервация крестьянской общины. Русская деревня к концу XIX — началу XX вв.: роль сельского хозяйства в экономическом потенциале страны. Формы земельной собственности, социальная структура, состояние помещичьих и крестьянских хозяйств, социальные конфликты. Урбанизация населения, быстрый рост городов и городских поселков. Механизация транспорта; первые пароходы и железные дороги. 

Реформы 60—70 –х гг. Их значение.

М-10

Пореформенное развитие России во второй половине XIX  в.

1. «Контрреформы» Александра III.

2. Социально-экономическое развитие России во второй половине XIX - начале XX в.

«Контрреформы» Александра III. Утрата верховной властью инициативной роли в реформировании страны. Консерватизм и либерализм в общественном движении. Присоединение Средней Азии.

Развитие капитализма вширь. Социальный состав населения по переписи 1897 г. Объективная потребность индустриальной модернизации России. Дискуссии историков и современников об основных направлениях модернизации: формировании эффективных рыночных отношений, элементов гражданского общества и правового государства. Рост заводов, фабрик, транспорта, связи. Укрепление финансов и банков. Форсирование индустриализации «сверху». Усиление государственного регулирования экономики. Реформы С.Ю. Витте. Индустриализация «снизу»: российские промышленники, купечество, крестьянские промыслы, кооперация. Русская деревня в начале века. Обострение споров вокруг решения аграрного вопроса.  

Н-11

Идейная борьба и общественное движение в России во второй  половине XIX  в.

1. Основные идеи и деятельность революционного народничества в 70-80-х     гг. XIX в.

2. Развитие рабочего движения 80-90-х гг. XIX в. Распространение марксизма в России.

Народничество. Организации народников, их деятельность. Идеологи: А. Бакунин. П.Л. Лавров. П.Н. Ткачев. Политические доктрины и революционная деятельность народнических организаций в 70-х — начале 80- гг.  С.Г. Нечаев и «нечаевщена».  

Рабочее движение. Морозовская стачка 1885 г. Рабочие союзы 70-х гг. Оформление марксистского течения в России. Группа «Освобождение труда». Г. В. Плеханов. Социал-демократия.

О-12

Россия в начале XX вв.

1. Объективная потребность в индустриальной модернизации. Русско-японская война 1904 - 1905 гг.

2. Первая русская революция (1905 - 1907 гг.). Манифест 17 октября 1905 г. Опыт парламентаризма: I и II Государственные думы.

3. Третья Государственная дума. Реформы П.А. Столыпина.
4. Политические партии  в России начала века.

Русско-японская война. Первая Российская революция. Манифест 17 октября 1905 г. Политические партии  в России начала века: генезис, классификация,  тактика, их программы обновления,  лидеры.

Изменения в политической системе в 1905-1907 гг.  Опыт думского «парламентаризма» в России. Роспуск думы 3 июня 1907 г. значение революции. 

Политическая реакция в стране. Столыпинская аграрная реформа: экономическая, социальная и политическая сущность, итоги, последствия. Национальный вопрос в России.

П-13

Россия в условиях I мировой войны (1914 - 1918 гг.).

1. Участие России в Первой мировой войне. Основные события.

2. Февральская революция. Зарождение российской демократии и парламентаризма.

3. Политическая ситуация после февральской революции.

Российский капитализм в системе миров капиталистического хозяйства в начале XX в. Участие России в первой мировой войне. Истоки общенационального кризиса. Диспропорции в  структуре собственности и производства в промышленности. Обострение аграрного вопроса. Формирование национальных элит и национальные противоречия. Проблема социальной адаптации общества к реформам и социальная цена реформ. Многопартийность как отражение социальных противоречий в обществе. Кризис власти в годы войны и его истоки. Влияние войны приближение общенационального кризиса.

Победа Февральской революции. Альтернативы развития России после Февраля. Временной правительство и Петроградский Совет. Социально-экономическая политика новой власти. Кризисы власти. Корниловское выступление. Экономический кризис. 

Р-14

Общенациональный кризис 1917 г.
1. Октябрьское вооруженное восстание.

2. Гражданская война и интервенция. Российская эмиграция.

Октябрьская революция 1917 г. Экономическая программа большевиков. Декрет о мире. Декрет о земле. Начало распада империи и создание ряда независимых национальных государств.  Формирование однопартийной политической системы. Созыв и роспуск Учредительного собрания. Брестский мир, его последствия. Национализация крупной и средней промышленности, банков, земли, транспорта. Возникновение идеологии и практики « военного коммунизма».

 Гражданская война. Столкновение противоборствующих сил: большевики, социалисты-революционеры, монархисты, «белое движение», «демократическая контрреволюция». Интервенция: причины, формы, масштаб. Первая волна русской эмиграции: центры, идеология, политическая деятельность, лидеры. Причина и цена победы большевиков в гражданской войне.  

Современная отечественная и зарубежная историография о причинах, содержании и последствиях общенационального кризиса  революции в России в 1917 году.

С-15

Социально-экономическое развитие страны в 1920-е гг.

1. Кризис политики "военного коммунизма". Кронштадтский мятеж и "антоновщина".

2. Новая экономическая политика.

3. Образование СССР и национально- государственное строительство.

Политический кризис начала 20-х гг. Восстание в Кронштадте. Тамбовское восстание. Голод 1921 г. в Поволжье. Переход от военного коммунизма к нэпу. Сущность и значение нэпа. Финансовая реформа.

Образование СССР. Конституция СССР 1924 г. Борьба в руководстве РКП(б) — ВКП(б) по вопросам развития страны.    

Т- У-16

 Социально-экономические преобразования в 1930-е гг.

1. Индустриализация и ее противоречивость. Коллективизация: экономические и социальные последствия.

2. Усиление режима личной власти Сталина. Культ личности и его последствия.

Возвышение И.В. Сталина. Курс на строительство социализма в одной стране, сращивание партийных и государственных структур. Номенклатура. Роль и место Советов, профсоюзов, судебных органов и прокуратуры в политической системе диктатуры пролетариата. Карательные органы. Массовые репрессии.

Эволюция социальной структуры общества. Унификация общественной жизни, культурная революция. Большевики и интеллигенция.

Экономические основы советского политического режима. Особенности советской национальной политики и модели национально-государственного устройства. 

Форсированная индустриализация: предпосылки, источники накопления, метод, темпы. Политика сплошной коллективизации сельского хозяйства, ее экономические и социальные последствия. Итоги «наступления социализма по всему фронту» (периода довоенных пятилеток).

Ф -17

Участие СССР во Второй мировой войне.

1. Внешняя политика Советского государства накануне войны.

2. Начало войны и разгром фашистских войск под Москвой.

3. Коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны. Завершение войны и ее итоги.

Идея коллективной безопасности и двусторонние договоры о взаимной помощи СССР с Францией и СССР с Чехословакией. Вступление СССР в Лигу Наций. Советско-японские столкновения на Дальнем Востоке.  Англо-франко-советские переговоры 1939 г. Сближение с Германией. Советско-финская война. Расширение территории СССР. 

Военные операции и основные события в 1941-1942 гг. Поражение советских войск в Белоруссии, Прибалтике, на Украине. Причины поражения. 

Бои за Киев, Одессу, Севастополь, Смоленск. Оборона Ленинграда. Битва под Москвой.

Проблема второго фронта. Тегеранская конференция.

Окружение и разгром немецко-фашистских войск под Сталинградом. Сражение на Курской дуге.

Советский тыл в годы войны. Эвакуация. Создание военной экономики. Наука и культура в условиях войны.

Борьба в тылу врага. Оккупационный режим. Партизанское движение.

Военные действия 1944-1945 гг. Восстановление границы СССР. Освобождение стран Центральной и Юго-Восточной Европы. Ялтинская конференция.

Сражение за Берлин. Капитуляция Германии. Потсдамская конференция. Вступление СССР в войну с Японией. 

Решающий вклад СССР в разгром фашизма. Причины и цена победы. Консолидация советского общества в годы войны. Современные дискуссии о Великой Отечественной войне. 

Х-Ц-18

  СССР в послевоенные годы (1945 - 1985 гг.).

1. После войны: общество и власть (1945- 1953 гг.).

2. Отношения СССР с другими странами в период «Холодной войны».

3. Противоречия преобразований 60–х годов. «Оттепель»  Н. Хрущева.

4. Застойные явления в жизни общества 60-80-х гг.

Осложнение международной обстановки, распад антигитлеровской коалиции. Начало холодной войны: истоки, причины, проявления, последствия. Трудности послевоенного переустройства; восстановление народного хозяйства. Приоритет развития тяжелой промышленности. Трудности и проблемы сельского хозяйства. Ликвидация атомной монополии США.

Ужесточение политического режима и идеологического контроля. Новый виток массовых репрессий. Создание социалистического лагеря. Ускоренное развитие отраслей военно-промышленного комплекса.     

Корейская война 1950-1953 гг. и Советский Союз.

Смерть Сталина. Борьба за власть. Первое послесталинское десятилетие. Реформаторские поиски в советском руководстве. Попытки обновления «государственного социализма». «Оттепель» в духовной сфере. Значение XX и XXII съездов КПСС. Власть и общество в первые послевоенные годы. Реабилитация жертв репрессий. «Шестедесятники», их идеалы и ценности. Развитие науки, техники, образования. Освоение космоса.

Изменения в теории и практике советской внешней политике. Политика мирного сосуществования, ее успехи и противоречия. СССР и события в Венгрии.

Усиление конфронтации двух мировых систем. Карибский кризис (1962 г.).

Смена власти и политического курса в 1964 г. «Мягкая модель» сталинизма. Л.И. Брежнев. Курс на стабильность. Предпосылки и пределы экономических реформ 1965 г. Власть и общество в 1964—1984 гг. Кризис господствующей идеологии. Причины политики ограничения     и запретов в культурной жизни СССР. Диссидентское движение: предпосылки, сущность, классификация, основные этапы развития.

Стагнация и предкризисные явления в конце 70-х — начале 80-х гг.

Власть и общество в первой половине 80-х гг. Кризисное состояние сельского хозяйства. Обострение экологической обстановки. Национальные и социальные проблемы в республиках и регионах.

Противоречивость духовной жизни общества в 60-80-е гг. Правозащитное движение. Судьбы научной и творческой интеллигенции.

Внешняя политика: «Пражская весна » 1968 г. Обострение международной обстановки на рубеже 70-80-х гг. Введение войск в Афганистан, его последствия.

Ч- Ш - 19

   Советский Союз в 1985 - 1991 гг.

1. Ускорение и перестройка (1985 – 1991 гг.)

2. Внешняя политика СССР в 1985-1991 гг.

3. Августовский путч 1991 г. Распад СССР и образование СНГ.

Перестройка в СССР. Потребность в коренном обновлении всех сторон жизни общества. М.С. Горбачев.   Причины и первые попытки всестороннего реформирования системы в 1985 г. Цели и основные этапы «перестройки» в экономическом и политическом развитии СССР. Формирование различных общественно-политических групп и движений. Развитие политического плюрализма, гласности. Трудности и противоречия процесса демократизации. Размежевание общества на основе политических воззрений и идеалов. Возникновение оппозиции. Раскол в КПСС.

Кризисная ситуация в экономике и политике к началу 90-х гг.

Межнациональные конфликты, их истоки и проявления. Провозглашение государственного суверенитета союзными республиками. Проблема обновления Союза ССР.

«Новое политическое мышление» и изменение геополитического положения СССР. Вывод войск из Афганистана. Новый этап в развитии советско-американских отношений. Начало сокращения и ликвидации стратегических ядерных вооружений. Весна 1991 г. роспуск  СЭВ и ОВД. 

Августовские события 1991 г. Крах социалистического реформаторства в СССР. Попытки государственного переворота 1991 г. и его провал. Мероприятия, проведенные ГКЧП. Роль Б.Н. Ельцина. Распад КПСС и СССР. Возникновение независимых государств. Беловежское соглашение. Образование СНГ.

Щ-Я - 20

Россия в 1991 – 2013 гг.

1. Становление рыночной экономики. . "Шоковая терапия" экономических реформ в начале 1990-х годов.

2. Становление новой российской государственности. Реформирование политической системы.

3. Политическое развитие России в 1993 – 2013 гг.

4. Внешнеполитическая деятельность в условиях новой геополитической ситуации. Место России в мировом цивилизованном процессе.

Россия в 90-е годы. Принятие Декларации о государственном суверенитете России. Изменения экономического и политического строя в России. Либеральная концепция российских реформ: переход к рынку, формирование гражданского общества и правового государства. «Шоковая терапия» экономических реформ в начале 90-х гг. Конституционный кризис в России в октябре 1993 г. и демонтаж системы власти Советов. Конституция 1993 г. Чеченская война. Наука, культура, образование в рыночных условиях. Социальная цена и первые результаты реформ. 

Внешняя политика Российской Федерации в 1991—2005 гг. Политические партии и общественные движения России на современном этапе.

Россия и СНГ. Россия в системе международных связей.
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