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ВВЕДЕНИЕ

Целью освоения дисциплины «Земельное право» является формирование комплекса знаний по вопросам регулирования земельных отношений; обучения практическим навыкам применения земельного законодательства, контроля за его соблюдением, овладение понятийным аппаратом изучаемой науки, приобретение практических навыков юридической работы в сфере земельных правоотношений. 
Задачи:
· изучить основные положения земельного законодательства;
· проанализировать земельное законодательство;
· получить практические навыки свободного применения земельного законодательства и правильно применять его в конкретной ситуации;
· научить студентов анализировать и правильно разрешать правовые коллизии, возникающие при реализации норм земельного права
«Земельное право» является базовой дисциплиной профессионального цикла ОП подготовки обучающихся по направлению 40.03.01«Юриспруденция»: гражданско-правовой, уголовно-правовой, государственно-правовой профиль.
 





















1. ОСНОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К ВЫПОЛНЕНИЮ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Одной из форм контроля знаний студентов является курсовая работа. Студенты в соответствии с учебным планом должны выполнить письменную курсовую работу по дисциплине «Земельное право».
Выполнение работы позволяет получить более углубленные знания о правовом регулировании определенного вида земельных отношений, способствует раскрытию основных понятий теории земельного права. 
 В процессе написания работы студенты знакомятся с проблемами современной теории земельного права, практикой применения земельного законодательства Российской Федерации и особенностями регулирования земельных отношений законодательством субъектов РФ.
Тема курсовой работы определяется студентами самостоятельно в соответствии с примерной тематикой, утвержденной протоколом заседания кафедры земельного, трудового и экологического права. 
Конкретная тема работы после ее выбора должна быть согласована с предполагаемым научным руководителем. 
Согласование темы работы является необходимым этапом и проводится в целях исключения дублирования одной и той же темы исследования различными студентами. Кроме того, согласование помогает студенту правильно сформулировать тему курсовой работы, если она не соответствует примерной тематике.
После согласования темы исследования студентом должно быть подано заявление на имя заведующего кафедрой земельного, трудового и экологического права, в котором обязательно указывается избранная тема исследования.
В процессе подготовки курсовой работы студентом под руководством преподавателя составляется план исследования, подбирается и изучается научная и учебная литература, а также судебная и иная юридическая практика.
Выполненная курсовая работа представляется на рецензирование. К рецензированию принимаются только такие работы, которые выполнены с соблюдением следующих обязательных условий.
Творческое выполнение курсовой работы способствует:
Во-первых, более глубокому усвоению теоретических положений и методологических основ изучаемой дисциплины, выработке необходимых приемов анализа и обобщения теоретических положений и юридических источников.
Во-вторых, привитию навыков самостоятельной работы с научной литературой и нормативно-правовыми актами, способствует овладению и прочному закреплению правовой терминологии, учит логически излагать свои мысли.
В-третьих, в ходе написания курсовой работы расширяется научный профессиональный кругозор юриста, формируется вкус к научно- исследовательской работе, приобретается навык творческого подхода к изучению юридических дисциплин, способность делать самостоятельные выводы, что имеет важное значение для будущих специалистов с высшим юридическим образованием.
В-четвертых, выполнение курсовых работ является одной из основных форм руководства самостоятельной работой и средством контроля за тем, насколько успешно выполняется каждым конкретным студентом учебный план, усваивается материал в объеме, установленном программой.
Рецензирование курсовых работ позволяет преподавателям своевременно выявить возможные недоработки и оказать студенту необходимую помощь по их устранению. 
К выполнению курсовой работы предъявляются два основных требования:
1. Требования к содержанию
Курсовая работа состоит из  введения, основной части, заключения и списка нормативных актов и используемой литературы. Приложением к материалам научного исследования может являться  копии документов правоприменительной деятельности органов государственной власти и местного самоуправления. 
Во введении обосновывается актуальность избранной темы исследования, определяется его предмет, цели и задачи. По объему введение должно составлять приблизительно 10% текста курсовой работы, т.е. 2 страницы.
К основным задачам исследования могут быть отнесены: 
- изучение теоретических основ правового регулирования определенных видов земельных отношений, 
- анализ содержания и систематизация нормативных актов, регулирующих рассматриваемые отношения;
- изучение и обобщение основных теоретических концепций, анализ проведенных научных исследований по теме курсовой работы;
- анализ материалов правоприменительной деятельности органов судебной власти, иных органов государственной власти, а также органов местного самоуправления;
- выявление правовых проблем регулирования рассматриваемых отношений;
- разработка предложений по совершенствованию законодательства.
Основная часть курсовой работы состоит из конкретных параграфов, сформулированных студентом, которые должны раскрывать содержание  избранной темы исследования. Сущность заявленных вопросов раскрывается путем исследования теоретических основ, положений нормативных правовых актов, научных разработок по проблемам правового регулирования земельных отношений.
 Обязательным условием при выполнении работы является анализ судебной практики по вопросам регулирования земельных отношений, а также любых иных материалов правоприменительной деятельности. К ним относятся акты Конституционного Суда Российской Федерации, обзоры судебной практики Верховного Суда, судебные решения по конкретным делам, документы структурных подразделений Федерального агентства кадастра объектов недвижимости, акты глав администраций субъектов РФ и муниципальных образований и т.д.
В конце каждого параграфа должен быть сформулирован вывод. 
По объему основное содержание должно составлять приблизительно 80% текста, т.е. 20 -22 страницы.
В заключении должен быть подведен итог проведенному  исследованию, сформулированы основные выводы. Кроме того, в его содержание могут быть включены предложения по совершенствованию действующего земельного законодательства, определены тенденции его развития. По объему заключение составляет от 5 до 10% текста, т.е. 1-2 страницы.
2. Требования, предъявляемые к оформлению
В содержании работы должны быть обозначены введение, параграфы, заключение, список нормативных актов и используемой литературы, и, если имеется, приложение. Необходимо также указать страницы.
Работа может быть выполнена рукописно или печатным способом на листах формата А 4, общим объемом не менее 25 страниц основного текста. Текст выполняется 14 шрифтом через 1,5 интервала. Поля должны составлять: верхнее - 2 см, нижнее -2 см, правое - 1см, левое – 3 см.
Образец оформления титульного листа курсовой работы дан в приложении. При его оформлении необходимо указывать следующие данные:
- наименование Высшего учебного заведения и кафедру;
- фамилия, имя и отчество студента, выполняющего курсовую работу;
- наименование темы курсовой работы (оно должно соответствовать ранее представленному заявлению);
- фамилия, имя и отчество научного руководителя, его ученая степень и звание (если имеется);
- место и год выполнения работы.
Нумерация страниц является сплошной и не проставляется на титульном листе и содержании.
По тексту работы формирование сносок обязательно. Сноски оформляются постранично.
Использование нормативных правовых актов не означает механического перенесения их текстов в курсовую работу. Дословное воспроизведение отдельных норм и статей законов и иных нормативных актов в курсовой работе допустимо в тех случаях, когда это необходимо для обоснования сформулированных автором идей, предположений, выводов, для уточнения тех или иных понятий, легитимные определения которых содержаться в законодательстве. 
В указанных случаях в тексте и (или) в сносках должны быть сделаны ссылки на соответствующие нормативные правовые акты.
Использование при написании курсовой работы научных, научно-практических, учебных трудов иных авторов обязательно должно сопровождаться ссылками на соответствующие источники. 
Заимствование чужого текста без соответствующих ссылок рассматривается как недобросовестность студента и является основанием для неудовлетворительной ее оценки.
Список нормативных правовых актов должен строиться по их юридической силе и дате принятия. При этом указывается полное наименование, номер, дата, официальный источник опубликования.
Список используемой литературы располагается по алфавиту после списка нормативных правовых актов.
При составлении списка материалов правоприменительной деятельности ссылка на официальный источник опубликования либо на архивы органов государственной власти и местного самоуправления обязательна.
Каждый раздел работы (введение, параграфы, заключение, список нормативных актов и используемой литературы, приложение) должны начинаться с нового листа. Заголовки оформляются полужирным шрифтом.
После написания курсовая работа представляется на кафедру, проверяется преподавателем. 
Критериями оценки курсовой работы является ее содержание, в том числе определение самостоятельности выводов, способности студента к рассмотрению и изложению материала, обобщению научных теорий и практики, а также правильность оформления.
Результаты проверки и замечания указываются в рецензии. Преподавателем могут быть приняты различные решения в зависимости от соответствия работы предъявляемым требованиям.
1. В случае положительной оценки работы она допускается к защите. В этом случае в рецензии указывается ее предполагаемая дата. Защита курсовой работы производится устно в форме собеседования.
[bookmark: _GoBack]Защита может проводиться и в форме публичного выступления с докладом, отражающим ее содержание на студенческих научных конференциях или на заседаниях студенческого научного кружка по земельному праву.
2. Если содержание работы оценивается преподавателем положительно, однако работа имеет ряд недостатков, выражающихся в ее оформлении, преподаватель вправе принять решение об условном допуске к защите. В этом случае защита курсовой работы может состояться только при условии устранения студентом имеющихся недостатков. В рецензии также преподаватель указывает предполагаемую дату защиты
3. К защите не допускаются представленные курсовые работы в случаях, если они не соответствуют предъявляемым требованиям и имеют ряд существенных недостатков.  Замечания к выполнению работы указываются в рецензии, и работа возвращается студенту для последующей доработки. 
Преподавателем также определяется конкретный срок, в течение которого студент обязан повторно представить курсовую работу на кафедру.
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3. ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ТЕМ КУРСОВЫХ РАБОТ ПО ЗЕМЕЛЬНОМУ ПРАВУ
1. Объекты земельных отношений.
1. Состав земель в РФ, тенденции правового регулирования.
1. Система земельного права.
1. Объекты, субъекты и содержание земельных правоотношений.
1. Понятие и система источников земельного права.
1. Образование земельных участков.
1. Формы собственности на землю. Разграничение государственной собственности на землю.
1. Содержание права собственности на землю. 
1. Понятие и виды прав на землю лиц, не являющихся собственниками земли.
1. Правовое регулирование аренды земельных участков. 
1. Право ограниченного пользования чужим земельным участком (сервитут).
1. Основания возникновения прав на земельные участки. 
1. Упрощенный порядок оформления прав на земельные участки, предоставленные гражданам для индивидуального жилищного и гаражного строительства, садоводства, огородничества, личного подсобного и дачного хозяйства.
1. Ограничения прав на землю: объективные, субъективные.
1. Порядок и основания принудительного прекращения прав на земельный участок в результате совершения земельного правонарушения.
1. Понятие, структура экономического механизма в сфере использования и охраны земель.
1. Правовое регулирование взимания земельного налога, арендная плата как форма платы за землю.
1. Понятие, виды, субъекты оценки земли как недвижимого имущества.
1. Государственная регистрация прав на земельные участки и сделок с ними: понятие, особенности, значение.
1. Понятие организационного механизма (управления) в сфере использования и охраны земель. 
1. Правовое регулирование ведения государственного кадастра недвижимости.
1. Землеустроительный процесс: понятие, виды, основные стадии.
1. Земельный контроль: понятие, принципы, задачи, виды.
1. Понятие и виды земельных споров.
1. Понятие и виды юридической ответственности за земельные правонарушения.
1. Понятие, состав земельного правонарушения. Виды земельных правонарушений.
1. Правовой режим земель сельскохозяйственного назначения.
1. Правовой режим крестьянских (фермерских) хозяйств и личных подсобных хозяйств граждан.
1. Оборот земель сельскохозяйственного назначения. Федеральный закон «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения». 
1. Правовой режим земель населенных пунктов.
1. Правовой режим земель промышленности и земель иного специального назначения
1. Правовой режим земель лесного фонда.
1. Правовой режим земель водного фонда.
1. Правовой режим земель особо охраняемых территорий и объектов.
1. Правовой режим земель лечебно-оздоровительных местностей и курортов.
1. Регулирование земельных отношений в странах Европейского Союза.


4. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ  ПРИ ВЫПОЛНЕНИ 
КУРСОВЫХ РАБОТ

Оценка «отлично» выставляется если: -содержание работы: проанализирована основная и дополнительная литература по проблематике курсовой работы (проекту); суждения и выводы носят самостоятельный характер; структура работы логична, материал излагается научно и доказательно; отмечается творческий подход к раскрытию темы курсовой работы (проекта). - степень самостоятельности: авторская позиция, проявляющаяся в сопоставлении уже известных подходов к решению проблемы; предложение собственных оригинальных решений; отсутствует плагиат. - формулировка выводов: выводы содержат новые варианты решений поставленной проблемы; - уровень грамотности: владение общенаучной и специальной терминологией; отсутствие стилистических, речевых и грамматических ошибок; - качество защиты: подготовленность устного выступления, правильность ответов на вопросы, оформление мультимедийной презентации.
Оценка «хорошо» выставляется если:  - содержание работы: проанализирована основная и дополнительная литература по проблематике курсовой работы (проекта), содержатся самостоятельные суждения и выводы, теоретически и опытно доказанные; - структура работы логична, материал излагается доказательно; в научном аппарате содержатся некоторые логические расхождения. - степень самостоятельности: отсутствует плагиат. - формулировка выводов: выводы содержат как новые, так и уже существующие варианты решений поставленной проблемы. - уровень грамотности: владение общенаучной и специальной медицинской терминологией; стилистические, речевые и грамматические ошибки присутствуют в незначительном количестве. 
Оценка «удовлетворительно» выставляется если: - проанализирована основная и дополнительная литература по проблематике курсовой работы (проекта), однако суждения и выводы не являются самостоятельными; - имеются незначительные логические нарушения в структуре работы, материал излагается ненаучно и часто бездоказательно; - содержатся существенные логические нарушения; - актуальность слабо обосновывается во введении и не раскрывается в ходе всей работы. - низкая степень самостоятельности. Отсутствует оригинальность выводов и предложений. - слабое владение специальной терминологией; стилистические, речевые и грамматические ошибки. 
Оценка «неудовлетворительно» выставляется если: - не проанализирована основная и дополнительная литература по проблематике курсовой работы, суждения и выводы отсутствуют; логика работы нарушена, материал излагается бездоказательно; - актуальность работы не обосновывается; - степень самостоятельности: наличие плагиата; - оригинальность выводов и предложений: выводы не соответствуют содержанию работы; - большое количество стилистических, речевых и грамматических ошибок. 
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