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ВВЕДЕНИЕ

Целью освоения дисциплины «Водное, земельное и экологическое право» является теоретическое освоение основ экологического, водного и земельного права, формирование практических навыков применения водного, земельного и экологического законодательства, повышение уровня правовой культуры студента, а именно:
- развитие у студентов общего и специального правового мышления, закрепление знаний водного, земельного и экологического законодательства для решения вопросов в их будущей практической деятельности;
- раскрытие основных понятий теории водного, земельного и экологического права, содействие в изучении системы и содержания нормативных правовых актов, регулирующих водные, земельные и экологические отношения;
- ознакомление студентов с проблемами современной теории водного, земельного и экологического права, практикой применения водного, земельного и экологического законодательства РФ.
Изучение дисциплины предполагает решение следующих задач: 
- реализация требований, установленных в Государственном стандарте высшего профессионального образования,  
- приобретение системы знаний в области правовой регламентации водных, земельных и экологических отношений, 
- исследование особенностей правового регулирования водных, земельных и экологических отношений с учетом специфики их объекта.
Для изучения дисциплины «Водное, земельное и экологическое право» студентам необходимы знания по предыдущим (смежным) дисциплинам: 
- рекультивация земель
- охрана земель
- основы землеустройства
Дисциплина может быть использована в изучении последующих дисциплин, практик, НИР, подготовки выпускной квалификационной работы бакалавра:
-  природопользование;
- мелиорация земель









1. ОСНОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К ОРГАНИЗАЦИИ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПРИ ПОДГОТОВКЕ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ

 В соответствии с учебным планом обучающиеся заочной формы обучения выполняют письменную контрольную работу.   
Приступая к выполнению задания, студент должен уяснить для себя цель задания, содержание поставленного вопроса и на этой основе определить порядок работы, т.е. уточнить, какие источники необходимо усвоить для ответа, в какой форме осуществить их конспектирование, какой дополнительный нормативный и учебный материал может быть использован при написании работы.
Основное место при выполнении задания должно занять изучение и глубокое усвоение студентом действующего законодательства и рекомендованной литературы, а также других  дополнительных источников, которые можно подобрать самостоятельно и использовать в целях более полного изложения темы. При этом студент должен творчески подходить к изучению рекомендованного материала, избегать механического переписывания ответа на поставленные вопросы, уметь высказать собственное мнение по основным положениям изучаемого вопроса.
Приступая к решению практической задачи, необходимо ознакомиться с условиями задачи и проанализировать ее содержание,  определить вопросы, на которые требует ответа поставленная задача.  
На основе изученного теоретического и нормативного материала, анализа практики применения норм земельного законодательства   судебными и иными правоохранительными органами можно приступать к написанию работы.  
Обязательным требованием является использование методики решения задач, заключающейся в следующем:  
- определение вида возникшего правоотношения;
- определение нормативных правовых актов, подлежащих применению;
- формулировка обоснованного ответа со ссылкой на нормы права;
- анализ материалов судебной практики по аналогичным делам;
- анализ теоретических положений, имеющих отношение к рассматриваемому вопросу.
Контрольная работа не должна дословно заимствовать тот или иной текст литературного источника, содержать общие фразы и рассуждения. При написании работы студенту желательно использовать практику судов общей юрисдикции и арбитражных судов со ссылкой на соответствующий источник. Все ссылки и сноски необходимо подтверждать официальными источниками.
Ответы на поставленные в задачах вопросы должны сопровождаться ссылками на законодательные акты. При этом студенту рекомендуется изучить и использовать при решении задачи нормативные акты органов государственной власти субъектов Российской Федерации и местного самоуправления, а также практику судебных и иных органов по применению экологического законодательства. Ответ на поставленную задачу должен содержать обоснованный вывод, к которому пришел студент в результате внимательного изучения соответствующих теоретических положений и нормативного материала. Обоснование решения задачи следует дать в тезисном виде письменно, избегая при этом расплывчатого и двоякого ответа по существу рассматриваемого вопроса.
Работа должна быть написана простым, доступным для восприятия языком, содержать перечень фактически использованных литературных источников и нормативных актов, правильно оформлена, отпечатана или написана от руки четким разборчивым почерком.  
Контрольная работа выполняется строго по вариантам в соответствии с рабочей программой дисциплины. 

2. ЗАДАНИЯ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ

Вариант 1
Теоретический вопрос:
Право природопользования: понятие, виды
Задача 1.
На территории Сочинского государственного природного национального парка осуществляются ежегодные планируемые рубки. После рубок восстановление основных лесообразующих пород бука и каштана практически не происходит, лесосеки зарастают самосевом ольхи и клена. При этом происходит нежелательная смена пород на малоценные, резко снижается рекреационная ценность курортных лесов.
На территории парка ведутся строительные и горнодобывающие работы. В лесном поясе расположены действующие карьеры по добыче облицовочного камня.
Администрация парка выделяет земельные участки для различных хозяйственных целей (под жилищную застройку, строительство гаражей).
Задача 2
НА территории городского зоопарка гражданин Иванов поймал лебедя. И при попытке вывезти тушку убитой им птицы был задержан сотрудниками охраны зоопарка.
Дайте квалификацию действиям Иванова.

Вариант 2 
Теоретический вопрос:
Юридическая ответственность за экологические правонарушения
Задача 1.
Через земельный участок Гришина, принадлежащего ему на праве собственности и перешедшего в порядке наследования от его матери, сосед Новиков проложил дорогу шириной 6 метров, фактически разделив участок, и, создав, таким образом, неудобства в его использовании.
Дорога была проложена при жизни матери Гришина с её устного разрешения для установления проезда к строящемуся дому Новикова, которую он обещал убрать по окончании работ, но не сделал этого.
Дайте правовую оценку сложившейся ситуации.
Могут ли быть в данном случае ограничены права собственника?
Задача 2
Гражданин Петров увидел в лесу домашнего поросенка. Он поймал его и зажарил на костре. Затем он собирал ягоды и грибы, а при выходе из леса был задержан инспектором. Выяснилось что часть из грибов наркосодержащие. При этом Петров говорил, что не знал об этом. Какие из действие Петрова правомерны, а какие нет. Дайте квалификацию его действиям.

Вариант 3 
Теоретический вопрос:
Принципы экологического права
Задача 1
Гражданин Трофимов В.В. обратился в районную администрацию с заявлением о безвозмездном закреплении за собой части земельного участка, находящегося в собственности его соседа. Свое требование Трофимов обосновал тем, что граница его земельного участка и земельного участка соседа проходит по тыльной стороне его домовладения.
Домовладение Трофимова нуждается в ремонте, но его сосед оказывает препятствия в использовании данного земельного участка.
Заявитель считает, что он имеет право на закрепление за собой части земельного участка, принадлежащего его соседу.
Решите спор.
Определите основания возникновения права собственности на земельный участок.
Относится ли к компетенции администрации принятие решения о прекращении права собственности на земельный участок соседа Трофимова?
Задача 2. 
Гражданин Елкин плавал на своей яхте по реке Кубань. Иногда он возил людей на экскурсии за денежное вознаграждение. Когда а один из дней Елкин вместе с другими участниками экскурсии занимался дайвингом, то ими было найдена часть затонувшего судно, которое они решили поднять и сделали это. Правомерны ли действия Елкина?



 

3. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ  ПРИ ВЫПОЛНЕНИ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ 

	Требования к методике решения задач
	зачтено
	не зачтено

	 Определение вида возникшего правоотношения
	
+
	
+ (-)

 

	Определение нормативных правовых актов, подлежащих применению
	
+

	
+ (-)
 

	 Формулировка обоснованного ответа со ссылкой на нормы права
	

+

	

 -

	 Анализ материалов судебной практики по аналогичным делам
	
 + (-)

	
+ (-)
 

	Анализ теоретических положений, имеющих отношение к рассматриваемому вопросу
	

+ (-)
 

	

+ (-)
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