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1.1. Краткий курс лекций

Лекция 1. Введение. Земельные ресурсы мира, РФ, Краснодарского края

Введение. 

Проблема охраны почв возникла в связи с их тройственной сущностью: они являются одновременно:

 природным телом,

 предметом труда. 

и продуктом труда.

По отношению к человеческому обществу почва выступает в двух аспектах: с одной стороны, это физическая среда, жизненное пространство существования людей, а с другой – это экономическая основа, средство производства с огромным спросом. 

За время человеческой цивилизации было безвозвратно разрушено и утрачено больше продуктивных почв, чем сейчас распахивается во всем мире (из 3,5 млрд. га освоенных земель человечество за свою историю уже безвозвратно потеряло 2 млрд. га в результате нерационального землепользования).
Как основное средство производства в сельском хозяйстве почва характеризуется следующим важными особенностями: 

незаменимостью, 

ограниченностью, 

неперемещаемостью, 

плодородием.

                    Выделяются пять уровней охраны почв.

Первый уровень - защита почв от прямого их уничтожения и полной гибели.

  Второй уровень охраны почвенного покрова - защита освоенных и используемых почв от качественной их деградации.

Третий    уровень    -   мероприятия   по предотвращению негативных структурно-функциональных изменений освоенных почв.
Четвертый уровень - своевременное восстановление деградированных освоенных почв.

Пятый уровень - восстановление и сохранение естественных высокобонитетных почв
Земельные ресурсы мира. 
Земельные ресурсы - земная поверхность, пригодная для проживания человека и для любых видов хозяйственной деятельности. 

Земельные ресурсы характеризуются величиной территории и ее качеством:  рельефом, почвенным покровом и комплексом других природных условий. 

 Крупнейшими странами мира по площади территории (млн. км2) являются:

Россия – 17,1;  Канада – 10,0; Китай – 9,6; США – 9,4;  Бразилия – 8,5.

 Эффективная территория – это территория страны, пригодная для хозяйственного освоения. 

Крупнейшие страны мира по площади (млн. км2) эффективной территории: Бразилия – 8,1 ; США – 7,9; Австралия – 7,7; Китай – 6,0 

Россия – 5,5. 

Земельные ресурсы РФ. Россия относится к числу стран с высокой землеобеспеченностью: как самое большое по площади государство мира (17,1 млн. кв. км.) со слабым заселением (8,7 чел./кв. км.) она по обеспеченности землёй – более 10 га/чел. – уступает лишь самым слабозаселённым странам – Австралии и Канаде. Она располагает самым крупным в мире массивом продуктивных земель. В их числе лесные земли, третьим по величине массивом пахотных и кормовых угодий.

Структура земельного Фонда России: 

Земельный фонд России – 100%;

Земли сельского хозяйства – 38,1%;

Земли лесного хозяйства – 51,4%;

Земли промышленности, городов, транспорта, связи, обороны, т.е. земли под застройкой – 1,2%;

Земли заповедников и национальных парков – 1,2%;

Земли водного хозяйства – 1,0%;

Земли государственного резерва – 6,9%.

Эти земли размещаются по территории России неравномерно. Сельскохозяйственные земли – это лучшие по качеству земли страны. Среди них наиболее ценны обрабатываемые пахотные земли, величина которых составляет около 120 млн.га. К наиболее продуктивным землям с устойчивым тепловым и водным обеспечением относится ¼ пахотных земель, расположенных в чернозёмных степях Европейской части России. Остальные земли, расположенные в лесных и сухостепных районах страны, имеют недостаточно питательных веществ в почве или недостаточное обеспечение тепла и влаги. Они относятся к средне- и малопродуктивным и нуждаются в мелиорации. Многие из них утратили природные запасы гумуса. 

Общие сведения о земельном фонде  Краснодарского края


Краснодарский край является крупным сельскохозяйственным регионом Российской Федерации.


По состоянию на 1 января 2013 г


-  общая площадь края 7548,5 тыс. га; 


- земли  сельскохозяйственного назначения  4751,9 тыс. га (63% от S края);


- земли лесного фонда – 1212,1 тыс. га,


- земли особо охраняемых территорий (Кавказский биосферный заповедник и Сочинский национальный парк) - 378,5 тыс. га,


земли, наcеленных пунктов   592,3 тыс. га,


земли запаса (в основном, плавневые территории края)  146,2 тыс. га,.


земли, занятые промышленными и транспортными предприятиями, объектами связи, радиовещания, информатики, космического обеспечения, энергетики, обороны  и иного назначения    139,3 тыс. га


В составе земель сельскохозяйственного назначения наибольшие площади отведены под сельскохозяйственные угодья. Они размещены на площади 4712,8 тыс. га, что составляет 99,2% от всех земель категории, из них пашня  занимает 3990,2 тыс. га, или 84,7%. Почти все площади многолетних насаждений (сады, орехоплодные, виноградники, чайные и др.) также находятся в составе земель сельскохозяйственного назначения.


Распаханность земель, используемых в сельском хозяйстве, превышает 52% общей площади и 85% площади сельскохозяйственных угодий, что характеризует высокий уровень их использования.  Распаханность территории в крае превышает экологически допустимые пределы :


- в степной зоне доля пашни не должна превышать 65-80%, 


- в предгорной – 30-40%), 
Лекция 2. Понятие и сущность деградации почв. Типы и виды деградационных процессов  
Существует три варианта определения понятия «деградация почв» (ДП), под следующими условными названиями. 

А) Констатационное: «ДП – ухудшение свойств почв (преимущественно антропогенное), по сравнению с предшествующим или идеальным состоянием почвы» (Oldeman, 1990, 1992).. 

Б) Продукционное: оценивающее ДП через производительность почв, т. е. плодородие, в т. ч. урожайность (Толковый словарь,1975; Guidelines…, 1995), 
В)  Почвенно-экологическое (по Герасимовой) «ДП – изменение в функционировании почвенной системы, и/или в составе и строении твердой фазы, и/или регуляторной функции почв, имеющее результатом отклонение от экологической нормы и ухудшение параметров, важных для функционирования биоты и человека, а также снижение природно-хозяйственной значимости земель». 


Типы и виды  деградации почв :

1. Технологическая (эксплуатационная) деградация – это ухудшение свойств почв в результате избыточных технологических нагрузок при всех видах землепользования, разрушающих почвенный покров, ухудшающих его физическое состояние и агрономические характеристики почв, приводящих к потере природно-хозяйственной значимости земель:  

- Нарушение земель, представляющее собой механическое разрушение почвенного покрова, обусловленное производственной деятельностью человека.

- Физическая (земледельческая) деградация почв – нарушение сложения почв, ухудшение комплекса их физических свойств, приводящие к ухудшению водно-воздушного и других режимов, физических условий существования почвенной биоты и растений в том числе, 
сюда относятся прежде всего механические нарушения в промышленности и сельском хозяйстве.

- Химическая деградация (Агроистощение земель) представляет собой потерю почвенного плодородия в результате обеднения почв элементами минерального питания, неблагоприятных изменений почвенного поглощающего комплекса, реакции среды, обеднения минералогического состава, уменьшения содержания и ухудшения качества органического вещества, развития неблагоприятного комплекса почвенной биоты.

2. Эрозия  представляет собой разрушение почвенного покрова под действием поверхностного стока и ветра с последующим перемещением и переотложением почвенного материала. 

3. Засоление представляет собой процесс избыточного накопления водорастворимых солей, включая накопление в почвенном поглощающем комплексе ионов натрия и магния. 

4. Осолонцевание – это приобретение почвой специфических морфологических и других свойств, обусловленное вхождением ионов натрия и магния в почвенный поглощающий комплекс, что рассматривается как самостоятельный процесс неблагоприятных изменений почв засоленного ряда. 

5.  Гидрометаморфизм (слитизация и перувлажнение) – изменение всех фаз почвы, в первую очередь твердой, под действием избыточного увлажнения.

6. Заболачивание. Под заболачиванием понимается изменение водного режима, выражающееся в увеличении периодов длительного переувлажнения, подтопления и затопления почв. 

Факторы деградации почв 

Причины деградации почв разнообразны, как правило, наибольшее внимание привлекают деградационные явления, 
вызываемые хозяйст-венной деятельностью человека. Негативные почвенные процессы, связанные с   естественными изменениями факторов почвообразования, принято относить к категории эволюционных. 

Основным фактором деградации почв и ПП является применение неадекватных воздействий, выводящих экогеосистему из устойчивого (равновесного) состояния.

 Следовательно:  основным правилом защиты (охраны) почв при их использовании должно быть следующее – не применять мероприятий, выводящих почвенную систему из устойчивого состояния.

Механизмы деградации почв. Процессы и явления, снижающие плодородие почв, ухудшающие условия сельскохозяйственного использования земель, увеличивающие опасность разрушения ПП, относятся к деградационным. Они развиваются после нарушения «порога устойчивости» системы.

Выделяют три группы процессов: 

I – природные процессы, проявление которых не может быть предотвращено человеком (землетрясение, извержение вулканов, различные склоновые процессы и т. д.);

II – природно-антропогенные процессы, интенсивность которых в той или иной степени определяется антропогенными факторами (эрозия, пересушка торфяников, вторичное засоление и т. д.); 

III – собственно антропогенные процессы (загрязнение почв токсичными веществами, дегумификация пахотных почв, разрушение ПП при геологоразведочных работах и эксплуатации месторождений полезных ископаемых и многое другое).

Деградация почв и ПП преимущественно идет при совместном воздействии природных и антропогенных факторов. Антропогенное влияние как правило способствует активизации природных негативных процессов. Разграничить влияние природных и антропогенных факторов деградации часто бывает сложно.

Лекция 3. Физическая деградация. Причины и механизмы
К физической Д.  относятся, прежде всего, механические нарушения, приводящие к физическому разрушению всего почвенного профиля или его части, что может быть вызвано различными формами антропогенных воздействий, относящихся к сфере или промышленной (I) или сельскохозяйственной (II) деятельности. 

К промышленным (I) формам нарушений  относятся следующие: 
1.индустриально-мусорно-отвальные,


2. торфяно-карьерные, просадочно-карьерно-отвальные и другие, связанные с добычей полезных ископаемых,


3. разрушения почв при строительстве дорог, газо- и нефтепроводов.

Cельскохозяйственные нарушения.  Наиболее существенные нарушения обусловлены распашкой и выпасом скота. 

В итоге физическая ДП выражается в ухудшении почвенной структуры и всего комплекса физических свойств (уменьшение пористости, водопроницаемости, воздухоёмкости и пр.). 

Крайней степенью физической деградации является полное уничтожение почвы как природного тела вплоть до состояния горной породы. В этом слу-чае ландшафт превращается в абиотическую пустыню

Физическая деградация почв является непреднамеренным последствием земледелия и выражается в неблагоприятном изменении физических свойств почв, по сравнению с их оптимальным состоянием, необходимым для обеспечения населения продукцией растениеводства.
Параметры физического состояния почв Физическая деградация почв – это некоторое негативное изменение комплекса физических свойств или физического состояния почв, характеризуемого определенными количественными параметрами. 
Для диагностики физического состояния и, следовательно, уровня физической деградации является достаточным определить следующие (независимые) параметры: 

-пористость агрегатов размером 3-5 мм в сухом состоянии,

 -коэффициент текстурной усадки, 

-межагрегатную пористость.
За интегральный показатель физического состояния можно принять объемную массу почвы с ненарушенным сложением, так как она представляет собой функцию от вышеперечисленных показателей, но имеет самостоятельное значение, как оценочная величина. 


 Слитизация почв, как выражение физической деградации
Слитыми считают почвы, обладающие неблагоприятными физическими свойствами: резко выраженной набухаемостью, слитостью сложения во влажном состоянии и блочностью структуры и крупной трещиноватостью в сухом состоянии. 

Среди исходных свойств, способствующих слитогенезу, как правило, главная роль отводится тяжелому гранулометрическому и смектитовому минералогическому составу при низком содержании органического вещества. Кроме того, слитизации способствует и сочетание контрастного водного режима с высокими летними температурами, которые создают условия для проявления процесса усадки и уплотнения почвы. 

Эталоном слитых почв являются слитозёмы (вертисоли). 

В Краснодарском крае слитые почвы представлены черноземами слитыми, и полугидроморфными и гидроморфными аналогами черноземов, сформировавшимися на плотных породах в отрицательных элементах рельефа (западинах).

Степень деформации почвы зависит от исходного ее состояния: плотности и влажности во время прохода техники, величины контактного давления на почву, кратности воздействия. Влажность почвы в момент воздействия на нее техники является важнейшим фактором, определяющим степень уплотнения при одной и той же нагрузке. 

Глубина деформации, определяемая выше названными факторами, а также единичной массой техники, давлением на ось и напряжением на глубине 50 см, варьирует от 20—30 до 50—60 см. 

П.п. ведет к разрушению структуры, повышению плотности и при высушивании - твердости, снижению водо- и воздухопроницаемости, нитрификационной способности, а в конечном итоге к снижению плодородия на 5—20% и более.

 Защита почв от физической деградации

Борьба с развитием процессов слитизации почв определяется факторами и механизмами таких процессов и направлена на торможение их развития, на ослабление, а иногда и на устранение причин. 

А). Устранение влияния тяжелого гранулометрического состава и неблагоприятного  минералогического может быть  достигнуто исключительно радикальным способом – пескованием.

Слитизация, связанная с орошением и осолонцеванием, может быть предотвращена путем оптимизации водно-солевого режима почв. 

В любых условиях использования почв благоприятное влияние на их физические  свойства оказывает травосеяние и внесение органических удобрений, что обеспечивает оструктуривание почвенной массы. 

При организации полевых работ рекомендуется ограничивать до минимума проходы по полю всех видов сельскохозяйственной техники, особенно наиболее тяжелой. Кроме того, должны внедряться приёмы минимизации обработки, разработанные и рекомендованные для конкретных зон. Следует иметь в виду, что разуплотнению почвы способствует внесение высоких доз удобрений (80-120 т/га). 

 Мероприятия по борьбе с  механическими  нарушениями почв

Механические нарушения ПП связаны, как правило, с разработкой различного рода полезных ископаемых, строительством дорог, газо- и нефтепроводов, оросительных систем и каналов, различного рода коммуникаций. 

Самые грандиозные по своим масштабам нарушения возникают в промышленности, энергетике и добыче полезных ископаемых. И хотя они разнообразны по характеру проявления, но имеют общую принципиальную основу, которая характеризуется следующими чертами: 

1. Это нарушения прямого воздействия, заключающегося в отчуждении

земель на многие годы и даже столетия. 

2. Сопутствующее опосредованное воздействие, которое заключается в изменении биоклиматических условий вследствие нарушения ПП.

Предотвращение разрушения почв при добыче полезных ископаемых;

1. При строительстве шахт происходит отчуждение земель и образование новых (техногенных) форм рельефа. Отвалы образуются и при работе горно-обогатительных фабрик. 

2. В качестве опосредованных воздействий при горных разработках могут быть следующие: снижение уровня грунтовых вод вследствие выборки пород и образования карьеров; изменение гидрохимического состава природных вод; выпадение пыли; усиление целого ряда эрозионных процессов; изменение водно-солевого режима почв; смена видового состава растительности.

Нарушенными считаются земли, которые утратили свою хозяйственную ценность или являются источником отрицательного влияния на окружающую среду в связи с изменением ПП, гидрологического режима и образованием техногенного рельефа в результате хозяйственной деятельности человека. Такие земли подлежат рекультивации.

Рекультивация – это комплекс работ, направленных на восстановление продуктивности и хозяйственной ценности нарушенных земель, а также улучшение условий окружающей среды (Справочник по…, 1983, с. 83).

К рекультивации относят также землевание, представляющее собой комплекс работ по снятию, транспортировке и нанесению плодородного слоя почв и потенциально плодородных пород на малопродуктивные угодья с целью их улучшения.

До начала работ по рекультивации  земель необходимо изучить новую СПП с учетом наличия нарушенных, насыпных и других   почвогрунтов, глубины котлованов и прочих техногенных объектов, степени трансформированности территории. 

Рекультивацию земель проводят в два этапа: технический и биологический (Экологические основы…, 1985). Но прежде всего, ещё до начала разработок производят снятие, складирование и сохранение плодородного слоя и потенциально плодородных пород. 

На первом этапе восстанавливают прежние формы рельефа (насколько это возможно), выполняют планировочные работы, покрывают рекультивируемые поверхности плодородным слоем, строят дороги и гидротехнические сооружения. 

На втором этапе выполняют комплекс агротехнических и фитомелиоративных мероприятий, направленных на создание (восстановление) плодородия почв. До внедрения систем земледелия на восстанавливаемых землях выращивают многолетние травы 2-4 года с последующей запашкой фитомассы, с целью обогащения почвы органическим веществом.

Лекция 4. Эрозия, как фактор физической деградации почв. Дефляция почв
Сущность дефляции почв 

Дефляция (от лат. deflatio – сдувание. выдувание),  — разрушение и снос почв ветром. Она происходит в том случае, когда скорость ветра достигает значения, при котором его разрушительная сила превышает силу противодефляционной устойчивости почвы. Различают нормальную и ускоренную дефляцию почв. Последняя вызывается хозяйственной деятельностью человека.

 Минимальная скорость ветра, при которой начинается отрыв, подъем и перенос в воздушном потоке частиц почвы, называется критической (пороговой) скоростью. Для разных почв критическая скорость ветра различна. 

На пороговую скорость ветра, а значит, и на интенсивность дефляции, влияет множество факторов: 

климатические условия,

 гранулометрический состав почвы, 

плотность минеральных частиц (удельная масса твердой фазы), 

сила сцепления с другими частицами, 

защищенность поверхности почв,

 хозяйственная деятельность человека. 

Обычно частицы диаметром больше 1 мм называют ветроустойчивыми, а частицы диаметром меньше 1 мм – дефляционно неустойчивыми. 

   Факторы дефляции почв

 Климат. Показателем увлажненности территории служит коэффициент увлажнения Ку – отношение количества атмосферных осадков Р к испаряемости Е, 

то есть Ку = P/E. 

Величина, обратная увлажненности, называется индексом сухости КС=Е/Р. 
По значению индекса увлажненности выделяют следующие пояса потенциально возможной ветровой эрозии: 

Ку > 1 – пояс отсутствия дефляции, 

Ку = 1–0,3 – пояс возможной дефляции, 

Ку < 0,3 – пояс сильно выраженной дефляции. 

Климатический фактор КФ дефляции почв в целом (температура, влажность, скорость ветра) определяется следующим отношением: 

             КФ = 34,483 v3/(P-Е)2, 

где v – скорость ветра; 

(Р – Е) — увлажненность территории, равная разности количества осадков Р и испарения Е. 
Скорость ветра – один из сильнейших факторов дефляции почв. В результате того, что кинетическая энергия ветра прямо пропорциональна кубу его скорости, дефляционная работа ветра, имеющего, например, скорость 4 м/с, будет превышать работу ветра, имеющего скорость 2 м/с, не в два, а в 8 раз. 

Рельеф. 

Макрорельеф. Хорошо известен преобладанием западных и восточных ветров Армавирский коридор, представляющий собой равнину, простирающуюся между Ставропольской возвышенностью и Донецким кряжем.

Мезорельеф (превышения от 1–5 до 30–50 м) существенно влияет на дефляцию почв разных участков отдельных полей. Мезорельефом обусловлена более интенсивная дефляция ветроударных склонов, характеризующихся резким увеличением развевающей силы ветрового потока, и меньшая дефляция на заветренных склонах. 

Особенно сильное дефлирующее воздействие ветрового потока на почвы наблюдается на верхних частях склонов и вершинах холмов и бровках речных долин.

Микрорельеф и нанорельеф, несмотря на малые размеры их элементов, существенно влияют на дефляцию почв. Их воздействие на дефляцию связано с влиянием на скорость ветра в приземном слое воздуха. Их взаимодействие с воздушным потоком подобно воздействию других элементов шероховатости поверхности: комочков почвенной структуры, стерни, всходов растительности и др. Возле поверхности гребнистой пашни скорость ветра в 3,5 раза ниже, чем у поверхности прикатанной почвы. В результате снижения скорости ветрового потока элементами поверхности полевых угодий (гребни, микроборозды и др.) дефляция почв, подвергнутых специальной обработке, резко снижается.

Растительность является самым мощным фактором, противодействующим дефляции. На почвах, покрытых целинной раститель-ностью, дефляция практически отсутствует.

Древесная растительность исключает дефляцию полностью, травянистая резко ее снижает. Древесные насаждения предохраняют почву от дефляции не только на месте их произрастания, но и, снижая скорость ветра, оказывают почвозащитное воздействие на некотором расстоянии от них. Именно на использовании этого явления основано создание систем полеза-щитных полос.

Свойства почв. Скорость дефляции почв зависит от многих факторов, связанных со свойствами самих почв, и прежде всего от тех, которые влияют на их ветроустойчивость. 

Ветроустойчивость почв – характеризуется критической скоростью ветра, при которой начинается перенос почвенных частиц, а также количеством переносимого эолового материала в ветропесчаном потоке на единицу площади в единицу времени.

На ветроустойчивость влияют:

Грансостав, состав ППК, влажность, гумусированность (через структурность).

Методология эрозионных (дефляционных ) исследований 


Почвоведение имеет в своем распоряжении четыре основных 

метода: 


а) сравнительно-географический, 


б) сравнительно-аналитический, 


в) стационарный 


г)  моделирование (Роде, 1971). 


Объект  исследования - совокупность явлений и процессов в биосфере, связанных с  механическим движением почвенной массы под действием водных и  воздушных потоков. 

Поэтому одним из основных методов исследования нового направления является гидроаэромеханический. 



Наибольшие успехи в деле изучения эрозии почв достигнуты с 

использованием сравнительно-географического и стационарного  

методов. 


Дальнейшие перспективы сравнительно-географического метода 

связаны с развитием дистанционных методов: аэро- и космической  

эрозионной фотосъемки; наземной эрозионной съемки с использованием 

спутниковой системы глобальной навигации, которая позволяет очень 

точно оконтуривать на местности эрозионные объекты. 


Исходя из степени вмешательства исследователя в ход  

изучаемого процесса все многообразие применяемых в эрозиоведении  

экспериментальных методов можно условно разделить на три группы (Арманд, 1948): 


1) пассивный эксперимент в природе; 


2) активный эксперимент в природе; 


3) физическое моделирование (эксперимент в лаборатории). 

 
1. Пассивный эксперимент в природе 


Наиболее общей задачей, решаемой с привлечением пассивных 

экспериментов, является определение объема потерь, переноса или  

накопления почвы в зависимости от факторов эрозии. В эту группу  

отнесены методы наблюдения и измерения, которые не сопровождаются 

вмешательством в естественный ход процессов и не оказывают влияния 

на конечный результат этих процессов. 


а)  Объем отложения измеряют с помощью  обычных геодезических методов с использованием нивелира и рейки. 

Такие же методы применяют и при определении объема эоловых наносов, которые могут иметь размер от нескольких сантиметров (эоловая рябь на пашне) до единиц метров (отложения в лесополосах) и даже десятков метров (барханы, дюны, песчаные гряды). 


Определив плотность наноса и размер пылесборной площади можно рассчитать слой сдутой почвы. Точность такого рода расчетов обычно невелика. 


Другая группа методов измерения, не оказывающих влияния на 

естественное течение процесса, основана на учете 

б) изменения уровня  почвенной поверхности. И водная и ветровая эрозия почв сопровождаются изменением уровня почвенной поверхности: в зоне смыва и дефляции уровень поверхности в целом понижается, в зоне транспорта наносов - не изменяется, в зоне аккумуляции - повышается. 


Существует много методов измерения уровня почвенной  

поверхности. 


Наиболее широко применяемый (в силу своей простоты и  

доступности) - метод микронивелирования. 


Наиболее простым методом учета изменения уровня почвенной 

поверхности является метод шпилек. Шпилька представляет собой  

тонкий металлический стержень с нанесенными на нем делениями.  


Шпильку погружают в почву до нулевой отметки. Изменение уровня  

поверхности почвы возле шпильки позволяет судить о величине наноса почвы или о величине потерь. Метод шпилек применяют и при изучении  

водной эрозии и при изучении дефляции в течение длительного времени. В 

течение зимнего периода возможно движение пшильки в вертикальном 

направлении вследствие морозного пучения почвы, которое можно  

исключить, защитив шпильку обсадной трубой. 


Приблизительную оценку величины потерь почвы от дефляции 

можно произвести по измерению глубины залегания семян. 


Глубина  заделки семян известна, и по разности глубин можно судить о величине потерянного слоя почвы. О мощности сдутого слоя почвы можно судить и по отдельным 


почвенным глыбам-останцам, которые встречаются в плохо разделанном пахотном слое (Соболев, 1948). 

Для того, чтобы выявить причины движения этих масс, необходимо, в первую очередь, научиться измерять это движение. 


Речь идет о возможности  измерения потоков твердой фазы (т.е. почвы) в процессе эрозии. В  настоящее время для этой цели используют всевозможные батометры, пыле- и пескоуловители, ловушки донных наносов, фильтры, пьезоэлектрические устройства для регистрации перемещения почвенных частиц и т.п. 


Наиболее широко при дефляционных исследованиях используют 

пыле- или пескоуловители.


2.  Активный эксперимент в природе 


К этой группе отнесены методы наблюдения и измерения,  использование которых предполагает активное вмешательство  исследователя в целях создания искусственных условий, благоприятных для хода процесса в природе или для его видоизменения. Основным методом этой группы является метод стоковых площадок. 


Классификация почв по степени дефлируемости и дефляции 

Разделение почв по степени дефлируемости подвергающиеся дефляции и слабо подвергающиеся дефляции. 

В современных классификациях почв по степени дефлируемости учитывается:

 содержание физической глины,

 микроагрегатов, 

механическая прочность микроагрегатов, 

содержание гумуса, карбонатов и поглощенных оснований, 

 рельеф, его ориентированность по отношению к преобладающим ветрам, 

гибель посевов от пыльных бурь, 

наличие лесополос и др. 
   Лекция 5.   Переувлажнение и гидрометаморфизм почв

Масштабы распространения и номенклатура почв


В России в настоящее время подтапливается около 9 млн. га земель,  из них 5 млн. га земель сельскохозяйственного назначения.


 Только в Краснодарском крае примерно за 50 лет, прошедшие со времени I тура обследования (1955-1961гг) площадь таких территорий, сложенных полугидроморфными аналогами черноземов увеличилась на 103 тыс. га  и в настоящее время составляет 244 тыс. га.



НОМЕНКЛАТУРА (по классификации 1977 г (К 1977)                                                                                                       2004 г (К 2004)


В зависимости от геоморфологического района почвы (изначально черноземы)  будут именоваться


А) Азово-Кубанская низменность


К 1977-Луговато- и лугово-черноземные уплотненные, луговые  слитые 
К 2004 - Агротемногумусовая квазиглеевая слитизированная глинисто иллювиированная агрогенно переуплотненная


Б) Кубанская наклонная равнина


  К 1977 Черноземы  слабо -  средне - сильно мочаковатые

            К 2004 Темные слитые  глееватые (квазиглеевые), глеевые, 

Факторы развития переувлажнения и гидрометаморфизма- 
 2 группы факторов

Природные предпосылки

климатические - сезонная, годовая и многолетняя цикличность метеорологических показателей - атмосферных осадков, температурного режима, испаряемости;


геоморфологические - формирование условий накопления, перераспределения поверхностного стока за счёт геоморфологических структур разного уровня (мега-, мезо-, микро - и нанорельеф, как современный, так и древний);


гидрогеологические- естественная дренированность территории, характер отложений (генезис, свойства) зоны аэрации, структура баланса грунтовых вод (соотношение приходных и расходных статей), уровень грунтовых вод и их амплитуда;


литологические - наличие литологической неоднородности, формирование внутреннего рельефа за счёт  разной сработки стратиграфических слоёв  дифференциации водно-физических характеристик в пределах даже одного литологического слоя, наличие погребённых почв.

  
 Антропогенные факторы


По влиянию на распространение ППЗ антропогенные фак​торы можно разделить на две группы: 


-регионального воздействия

 
- локального влияния.


  Выделяет 2 группы антропогенных факторов локального воздействия, связанных с 

- землеустроительной деятельностью 

- агротехнической деятельностью 

К первой группе факторов следует отнести планировку полей, строитель​ство дорог и каналов в насыпях, переезды на балках, террасирова​ние, неправильное расположение лесополос.


Ко второй группе следует отнести способы обработки почвы сельскохозяйственными орудиями приводящие к образованию очагов локального переувлажнения - вспашка поперек направления естественного стока, распаш​ка тальвегов балок, про​ходы тяжелой с/х техники и др.


Оценка ущерба от гидрометаморфизма почв  производится на основе сравнения   балла бонитета почв и зернового эквивалента.

Анализ данных по зерновому эквиваленту приводит к следующим выводам:

1. Развитие гидрометаморфизма снижает производственную ценность 

почв   


- Азово-Кубанской низменности на 25-47% (14-26,5 ц/га); 

        - Кубанской наклонной равнины на  39-54% (21-29,4 ц/га).

2. Ущерб (в ценах 2013г) от гидрометаморфизма за счет недополученной продукции  и с учетом динамики площадей почв за период 35 лет  составляет в целом  2 436 000 тыс. руб., из них:

- по Азово-Кубанской низменности 1 260 000 тыс. руб.,  

            - по Кубанской наклонной равнине  1 176 000 тыс. руб.

Мероприятия по борьбе  с  переувлажнением и гидрометаморфизмом почв  - предусматривается три группы мелиораций, выполняемых в три последовательных этапа: 


- группа региональных гидротехнических мелиораций,

 
- группа локальных гидротехнических мелиораций 


- группа почвенных мелиораций.


Нас интересует только третий этап, при котором  выполняется следующая  группа почвенных мелиораций:

- агротехнические мероприятия по отводу избыточных вод;

- агротехнические мероприятия по повышению водоёмкости почв;

- химические и удобрительные мелиорации;

- организационные мероприятия.


Основной
упор  в борьбе с переувлажнением почв должен быть сделан на предотвращение дальнейшего вовлечения черноземов в процесс деградации. 


Наиболее эффективно решить проблему деградации почв могут организационные мероприятия, включающие формирование агроландшафтов и внедрение почвозащитной системы земледелия. 


В разработанной научно-исследовательскими и проектно-изыскательскими учреждениями агроландшафтной организации территории края предусмотрено 


- оптимальное соотношение угодий и их биоразнообразие.


- образование микрозаповедников и полезной энтомо- и  зоофауны 
Экономическая эффективность внедрения агроландшафтной системы земледелия не всегда имеет место. Она в большей степени призвана решить экологические проблемы. 

Лекция 6. Почвенно-экологическое районирование Краснодар-ского края. Схема охраны и использования почв Краснодарского края.  
Ландшафтное районирование Краснодарского края

В крае выделено пять природных провинций они обозначены заглавными буквами алфавита:   

А. Степные ландшафты;

Б. Гидроморфные ландшафты;

В. Лесостепные ландшафты;

Г. Лесные ландшафты северного склона Западного Кавказа

Д. Лесные ландшафты южного склона Западного Кавказа


В пределах провинций выделяется 27 природных ландшафтных округов. Детально можно ознакомиться в моей книге « Деградационные процессы…»

 Схема  использования и охраны почв Краснодарского края


Схема использования и охраны земель, как документ территориального планирования представляет собой особый вид картографической продукции, позволяющий территориально привязать систему мероприятий по замедлению деградационных процессов к конкретному земельному участку.


Одним из способов объективного раскрытия состояния земель посредством картографических приемов является зонирование территории на основе значимых характеристик (критериев).


Для Краснодарского края в качестве такого критерия впервые использован зерновой эквивалент, который является комплексным показателем, характеризующим потенциальную продуктивность земель, и представляющим собой урожайность зерновых культур, получаемую на эталон затрат, эквивалентную по величине расчетного чистого дохода всему ассортименту оценочных культур.


На основании зонирования земель сельскохозяйственного назначения по их пригодности для использования в сельском хозяйстве выполнена эколого-агропроизводственная группировка почв и приведены комплексы мероприятий по их улучшению.

В результате исследований выполненных  ФГУП «Госземкадастр-съемка» - ВИСХАГИ выделено 5 территориальных зон пригодности земель для использования в сельском хозяйстве: 

«особо ценные»,

«средние и выше среднего»,

 «ниже среднего», 

«малопродуктивные» 

 «непригодные», 

которые характеризуются соответствующими пределами значений зерновых эквивалентов. 

   Распределение зернового эквивалента земель Краснодарского края по классам и разрядам пригодности

	Класс пригодности 
	Зерновой эквивалент, ц/га
	Площадь угодий, тыс. га

	1
	2
	3

	1
	57,33
	3172,68

	2
	50,91
	2549,16

	3
	42,56
	846,46

	4
	36,14
	869,94

	5
	26,27
	226,84

	6
	23,69
	181,00

	7
	20,82
	286,96

	8
	0,00
	0,88

	В среднем по краю
	48,60
	8133,93


Согласно «Оценке качества и классификации земель по их пригодности для использования в сельском хозяйстве» 
1-5 классы относятся к I категории земель – земли пригодные для использования под любые сельскохозяйственные угодья, 

6-7 классы – ко II категории – земли малопригодные под пашню, многолетние насаждения, но пригодные под естественные кормовые угодья, 

8 класс – к III категории - непригодные или малопригодные под сельскохозяйственные угодья в естественном состоянии.

Эта классификация земель легла в основу разделения почв края на агропроизводственные группы.  



Эколого-агропроизводственная группировка почв


Различаются три типа эколого-агропроизводственных групп:


1.Объединение почв в соответствии с требованиями отдельных культур. 


2. Объединение  почв в агропроизводственные группы в соответствии с требованиями отдельных экологических групп сель​скохозяйственных культур или типов исполь​зования угодий. Такие группировки состав​ляются для плодовых культур, для оценки пашни в целом, для оценки почв сенокосно-пастбищных угодий и т.д.


3. Общие группировки почв, построенные без расчета на какие-либо определенные культуры и учитывающие оценку земель в целом, показывающие возможное рациональ​ное использование почв.


В приводимой группировке почв Краснодарского края представлены три таксонометрических уровня: категории земель, классы земель, агропроизводственные группы.


Категории земель наиболее крупные подразделения группировки, выделенные по пригодности для использования в сельском хозяйстве. По пригодности выделены три группы земель:


Пригодные для использования под любые сельскохозяйственные угодья;


Малопригодные под пашню и многолетние насаждения, но пригодные под естественные кормовые угодья;


Непригодные или малопригодные для использования в сельском хозяйстве в естественном состоянии.


Выделено 12 групп интенсивно используемых в с.х и 5 ограниченно-пригодных, всего 17.
В результате исследований выполненных  ФГУП «Госземкадастрсъемка» - ВИСХАГИ выделено 5 территориальных зон пригодности земель для использования в сельском хозяйстве: «особо ценные», «средние и выше среднего», «ниже среднего», «малопродуктивные» и «непригодные», которые характеризуются соответствующими пределами значений зерновых эквивалентов. 

Ограничения хозяйственного использования земель разрабатывались с позиции их качества, целевого использования и особенностей проявления доминирующих негативных процессов (ветровой и водной эрозии).

В агропроизводственную группу I отнесены лучшие почвы края- черноземы выщелоченные, типичные и обыкновенные средне, мало - и слабогумусные сверхмощные и мощные легкоглинистые и тяжелосуглинистые. Почвы не дефлированы и не смыты, но большинство их находится в дефляционноопасной зоне.  Это - центральная часть края.

Земли этой агрогруппы наиболее подходят для применения интенсивной ресурсосберегающей технологии выращивания  зерновых колосовых и индустриальной - при возделывании пропашных.

Агропроизводственная группа II объединяет земли хорошего качества, не требующие специальной агротехники  и мелиорации.

Обычная зональная агротехника на этих почвах  должна сочетать в себе применение приемов, направленных на более  полное использо​вание влаги нижних горизонтов, рациональное расходование её верхних   и восстановление   структуры   в   пахотном слое.
В агропроизводственную группу III объединены почвы хорошего качества, не требующие специальной агротехники, но нуждающиеся в противоэрозионных мероприятиях.

На землях этой подгруппы рекомендуется интенсивная ресурсосберегающая технология возделывания с/х культур.

Эта  технология является и почвозащитной. Она основана на замене обработки почвы традиционным плугом, оборачивающим при вспашке пласт почвы на обработку без оборота пласта. 

Агропроизводственная группа IV объединяет земли среднего качества, которые не нуждаются в специальной агротехнике  и мелиорациях.

Обычная зональная агротехника на этих почвах (как на виноградниках, так и на пашне) должны сочетать в себе применение приемов, направленных на увеличение запасов влаги в почве, рациональное использование ее и восстановление структуры в пахотном слое.

В пятую агропроизводственную группу вошли земли среднего качества, на которых необходимы противоэрозионные мероприятия. 

Система земледелия должна быть почвозащитной, с интенсивным использованием пашни за счет промежуточных культур.

Агропроизводственная группа VI объединяет земли среднего  качества, нуждающиеся в улучшении водно-физических свойств почв.

Основная задача агротехника на этих землях – углубление пахотного слоя и снижение плотности сложения подпахотных слоев, улучшение структуры почвы и повышение ее водопрочности, увеличение водопроницаемости.

Агропроизводственная  группа VII включает земли ниже среднего качества, нуждающиеся в осушении.

Агропроизводственная группа VIII включает земли ниже среднего качества, нуждающиеся в осушении и рассолении.

В агропроизводственную группу IХ включены почвы ниже среднего качества, нуждающиеся в гипсовании. 

В агропроизводственную группу Х вошли почвы ниже среднего качества, нуждающиеся в противоэрозионных мероприятиях. 
В агрогруппу XI вошли земли ниже среднего качества, нуждающиеся в окультуривании, известковании и противоэрозионных мероприятиях.

В агрогруппу XII объединены почвы рисовников. 

В агропроизводственные группы XIII и XIV входят земли, пригодные под улучшенные сенокосы. 

В агропроизводственные группы XV и  XVI входят земли пригодные под пастбища. 

Непригодные или малопригодные земли для использования в сельском хозяйстве отнесены к группе XVII.







