Углубление научных исследований по виноградарству
Профессор Л.П. Трошин, завкафедрой виноградарства

В рамках нашего Кубанского госагроуниверситета успешно функционируют два научно-исследовательских института (НИИ биотехнологии и сертификации пищевой продукции, НИИ прикладной и экспериментальной экологии), учебно-научно-производственный инновационный комплекс «Технолог», Ботанический сад им. проф. И. С. Косенко, Национальная ампелографическая коллекция России [21], учебно-опытное хозяйство «Кубань»,  ООО «Аквамарин» и ООО «Интер-Флора» - добротные базы проведения НИР студентов, бакалавров, магистров, аспирантов и докторантов по виноградарству, диссертационный совет по соответствующей агрономической специальности. Научные исследования ученых-педагогов внедряются в практическое виноградарство, отражены в многочисленных научных трудах, авторских свидетельствах и патентах на изобретения: http://www.vitis.ru и http://kubsau.ru/chairs/viniculture/. 
Кафедра виноградарства вошла в интеграционные научные процессы с различными вузами России, в том числе и Кубани. Результат – углубление научных исследований с широким внедрением итогов в сельскохозяйственную практику и получение грантов и заказов Агропромышленного комплекса Краснодарского края. Особо следует отметить выполняемый на безвалютной основе международный проект COST  http://users.unimi.it/grapenet/index.php: 
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Кафедрой виноградарства, в развитие сказанного об углублении и расширении научных исследований преподавателей и обучающихся, в последние годы заключены творческие договоры с Северо-Кавказским НИИСиВ, Анапской ЗНИИВиВ, Крымской ОСС, ИВиВ «Магарач», ВНИИВиВ им. Я.И.Потапенко, передовыми хозяйствами Кубани ОАО АФ «Южная» и ООО «Фанагория-Агро» Темрюкского района, ЗАО «Мысхако» и ООО «Абрау-Дюрсо» гор. Новороссийска, ООО «Возрождение» Анапского района, а также с зарубежными институтами: Афинским НИИ виноградарства (Греция) и Федеральным НИИ селекции винограда (Германия). 
На базе этих учреждений по очень широкому спектру научной тематики проводятся углубленные исследования с привлечением самых современных методов, предложенных сотрудниками кафедры [5-8, 10, 33-34, 40, 42, 45], в процессе которых производится сбор информации, обработка и ее анализ, что в итоге позволило только за последние четыре года на этой основе опубликовать в рецензируемых ВАК РФ журналах 52 научные работы, 4 книги [11, 13, 27, 36], за рубежом 3 [13, 27, 35], получить 6 патентов и на них же авторские свидетельства, защитить во втором году обучения кандидатскую диссертацию (А.С. Звягин). Причем, кандидатская диссертация была посвящена самому современному вопросу генотипирования протоклонов винограда, которые приняты Госсорткомиссией РФ на госиспытание, а на сорта-клоны Кабернек и Рислиналк уже получены патенты.   
Новаторские разработки кафедры освещены также в учебном пособии о фенотипировании по 196 биолого-хозяйственным признакам и свойствам 17 генотипов винограда [36] (пособие награждено дипломом как лучшая по виноградарству книга года: www.rabochy-put.ru), что стимулировало создание новейших сортов винограда и пополнение его мирового генофонда. Более того, с помощью этого модерного метода описан аборигенный генофонд России и освещен в коллективной на английском языке международной монографии, удостоенной в 2013 г. первой премии Международной организации винограда и вина [27, http://www.oiv.int/oiv/info/frplubicationoiv?lang=fr].
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